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abstract

This article addresses the question, hitherto very little studied in Slovakia, of the Piarist 
theatre and the part played in it by music. The Piarist school drama, while it has a number 
of features in common with that of the Jesuits, also differs from the latter in several respects. 
There is not only a wider thematic scope and a greater stress on secular themes but also 
a different structure of the school drama in detail. We take as our starting point the relevant 
passages concerning drama in Vita poetica (1693), an authoritative textbook on poetics 
by Fr. Lucas Mösch a S. Edmundo SchP. In our text we provide a concise analysis, based 
on primary and secondary sources, of the level of the Piarist theatre, seen in terms of 
the musical component, in the individual colleges (the most important of which were in 
Podolínec, Prievidza and Nitra). A number of performances must have attained an excellent 
standard musically. The Piarists (like the Jesuits) in the beginning had prominent musicians 
collaborating in their dramas. However, from the 1770s the musical component of the Piarist 
theatre fell into gradual decay. 
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Úvod

Rád piaristov založený roku 1597 sv. Jánom Kalazanským zohral v minulosti význam-
nú úlohu v oblasti vzdelávania, vedy, kultúry a umenia nielen v Európe (najmä stred-
nej), ale aj na Slovensku. V školstve boli piaristi vlastne najväčšími konkurentmi jezui-
tov, ich školstvo bolo však modernejšie, orientované viac na prírodné vedy a praktické 
znalosti svojich absolventov. Nie náhodou sa tento rád podieľal na tereziánskej škol-
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skej reforme Ratio educationis (1777),1 ktorá však priniesla v duchu doby aj podstatnú 
sekularizáciu školstva.

Piaristi (medzi nimi i niekoľkí pôvodní talianski spolupracovníci či nasledovní-
ci zakladateľa rádu sv. Jozefa Kalazanského) prišli na Slovensko roku 1642 súčasne 
z Moravy a Poľska a usadili sa najprv v Podolínci (1642) na Spiši.2 Ešte do prelomu 
17./18. storočia vznikli fundácie na založenie kláštorov a kolégií v Prievidzi (1666), 
Brezne (1673), Svätom Jure (1685) a veľmi dôležité centrum piaristov v Nitre (1701), 
kde bolo nielen kolégium, ale aj šľachtický konvikt (convictus nobilium). O čosi neskôr 
vznikli piaristické kolégiá alebo rezidencie aj v Krupine (1720), Ružomberku (1729), 
Sabinove (1740), Collegium oeconomicum v Senci (1763), kolégium v Banskej Štiavnici 
(1776), po zrušení jezuitov prevzali piaristi aj ich kláštor a kolégium v Trenčíne (1776). 
Kláštor v Podolínci patril od založenia až do roku 1662 do pôvodnej stredoeurópskej 
Provincie Germaniae (vznikla v roku 1634), z ktorej sa roku 1662 odčlenila Provincia 
Poloniae. Následne až do roku 1782 (do vrátenia tzv. spišského zálohu Uhorsku) pri-
slúchal k tejto Poľskej provincii piaristov; ostatné kláštory a kolégiá na Slovensku boli 
od roku 1695 súčasťou Uhorskej viceprovincie a od roku 1715 samostatnej Uhorskej 
provincie (Provincia Hungariae).3

Dôležitou súčasťou školského systému piaristov bolo – podobne ako u jezuitov – 
divadlo. Hralo sa v podstate vo všetkých kolégiách, i tých najmenších, a to niekoľko-
krát za rok: okrem záverečného spoločného predstavenia, na ktorom sa podieľala celá 
škola, veľkých predstavení na sviatky (napríklad zakladateľa rádu sv. Jozefa Kalazan-
ského) či pri príležitosti návštev významných osôb (mecénov, vysokých cirkevných 
hodnostárov a pod.), musela každá trieda počas školského roka predviesť i samostatne 
minimálne jedno predstavenie (najmä tzv. deklamácie). Patrilo to k základným po-
vinnostiam pedagóga každej triedy. Z tohto hľadiska bola teda situácia podobná ako 
u jezuitov, avšak na druhej strane piaristické školské divadlo nemalo takú výrazne re-
prezentatívnu funkciu ako jezuitské, ale bolo viac orientované prakticky. Aj počiatočné 

1 Na reforme Ratio educationis spolupracoval významnou mierou P. Gratianus Marx a S. Barbara 
SchP, jeho prínos však z hľadiska piaristov nebol jednoznačný: „Paradoxem bylo, že nová vyučo-
vací osnova (studijní plán) s důrazem na požadavky doby, vyšla v r. 1775 právě z návrhů piaristy 
Gratiana Marxe, tehdy rektora Savojské akademie ve Vídni.“ Pozri bližšie ZEMEK, Metoděj – 
BOMBERA, Jan – FILIP, Aleš: Piaristé v Čechách, na Moravě a ve Slezsku 1631 – 1952. Prievidza : 
TEXTM – Scholae Piae 1992, s. 111.

2 K dejinám piaristického kolégia v Podolínci pozri bližšie VISEGRÁDI, János: A podolini piarista 
rendház története 1642 – 1702. Budapest : 1909. FRIEDRICH, Endre: A podolini piarista kollé-
gium a XVII. században. In: Közlémények Szepesvármegye multjaból. Löcse : 1909, s. 120-145. 
GULYÁS, János: A podolini piarista kollégium története (1642 – 1710). Budapest : 1933, a ďalšiu 
staršiu literatúru, uvedenú in KAČIC, Ladislav: Hudba a hudobníci piaristického kláštora v Po-
dolínci v 17. a 18. storočí. In: Musicologica slovaca et europaea XIX. Bratislava : ASCO Art and 
Science – Ústav hudobnej vedy SAV, 1994, s. 79-107. Z novšej literatúry k Podolíncu je to predo-
všetkým zborník štúdií Návrat k prameňom (Zborník štúdií k 350. výročiu príchodu piaristov na 
Slovensko). Ed. P. Pavol Kollár SchP. Prievidza : TEXTM, 1992.

3 Stručný prehľad dejín piaristov v Uhorsku pozri napr. BALANYI, Georgius SchP: Brevis Con-
spectus Historicus. In: Cathalogus Religiosorum Provinciae Hungariae Ordinis Scholarum Piarum 
1666 – 1997. Ed. Stephanus Léh SchP, Andreas Koltai. Budapest : Curia Provincialis Hungariae 
Scholarum Piarum – Societas pro Encyclopaedia Historiae Ecclesiasticae in Hungaria, 1998, 
s. 435-460.
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váhanie vedenia rádu s úplným akceptovaním divadla4 majú piaristi spoločné s jezuit-
mi, ale od konca 17. storočia sa aj u nich naplno rozvíjalo až do cca 80. rokov 18. sto-
ročia, keď dochádza k jeho postupnému úpadku.5

Piaristické školské divadlo na Slovensku je pomerne dobre preskúmané najmä 
zo strany maďarských literárnych vedcov a teatrológov. Najstaršie štúdie viac-menej 
súpisového charakteru (Prónay – Czászár)6 boli dobrým východiskom intenzívneho 
výskumu maďarských historikov od 70. rokov minulého storočia, ktorý pod vedením  
I. Kiliána priniesol nielen zásadne nové poznatky (Kilián 1994)7, ale i edície hier8 
a pod. Na Slovensku sa problematike piaristického divadla venovala (rovnako ako 
staršiemu divadlu všeobecne) iba M. Cesnaková-Michalcová, ktorá je autorkou prí-
slušných kapitol v rôznych syntetických prácach.9 (Okrajovo sa dotkla problematiky 
divadla u piaristov aj Š. Poláková.10) Celkove je však stav výskumu tejto problematiky 
nielen v Maďarsku, ale napríklad aj v Čechách11 či v Poľsku,12 s výskumom na Sloven-
sku neporovnateľný.

Táto štúdia, samozrejme, nemôže vyplniť výrazné „biele miesto“, ktoré existuje 
v reflexii piaristického divadla (podobne ako starších dejín divadla vôbec) na Slo-
vensku. Jednak to nie je v našich možnostiach z hľadiska špecializácie a zamerania 
výskumu, a navyše táto problematika by si vyžadovala spojenie síl viacerých odbor-
níkov z jednotlivých vedných disciplín a rôznych oblastí výskumu (literatúra, divadlo, 
hudba, scénografia), ktorí by sa jej venovali systematicky a dlhodobo. Z hľadiska nášho 
(muzikologického) zamerania je snahou týmto textom posunúť poznanie ďalej predo-
všetkým v reflexii postavenia hudby v piaristickej dráme, teda nielen akási sumarizá-
cia doterajších poznatkov (hoci ani tá nemôže byť z pochopiteľných dôvodov rozsahu 
textu vyčerpávajúca), ale aj predstavenie nových, doteraz neznámych faktov a korekcia 

4 Pozri napr. ZEMEK, M. – BOMBERA, J. – FILIP, A, Ref. 1, s. 137-138.
5 Mária Terézia v rámci prebiehajúcej školskej reformy v 70. rokoch 18. storočia zakázala divadlo 

v reholiach (deklamácie a divadelné hry) a podľa návrhu paristu P. Gratiana Marxa (1775) sa 
zaviedli verejné skúšky na konci školského roku. Pozri bližšie napr. ZEMEK, M. – BOMBERA, 
J. – FILIP, Ref. 1, s. 141.

6 PRÓNAY, Antal – CSÁSZÁR, Elemér: A kegyesrendiek magyarországi iskolában előadott drá-
mák jegyzéke. In: Irodalomtörténeti Közlemények, 1915, s. 114-122 a 206-216.

7 KILIÁN, István: A Magyarországi piarista iskolai színjátszás forrásai és irodalma 1799-ig. (=Fon-
tes ludorum scenicorum in gymnasiis collegiisque Piarum Hungariae.) Budapest : Argumentum 
kiadó, 1994. KILIÁN, István: A piarista dráma és színjáték a XVII. – XVIII. században. Budapest 
: Universitas, 2002.

8 Piarista iskoladrámák. Régi Magyar drámai emlékek XVIII. század. 5/1. Eds. Júlia Demeter, 
István Kilián, Katalin Kiss, Márta Pintér. Budapest : Argumentum kiadó – Akadémiai kiadó, 
2002.

9 CESNAKOVÁ-MICHALCOVÁ, Milena – NOSKOVIČ, Ladislav – ČAVOJSKÝ, Ladislav – LE-
HUTA, Emil: Kapitoly z dejín slovenského divadla od najstarších čias po realizmus. Bratislava : 
Vydavateľstvo SAV, 1967.

10 POLÁKOVÁ, Štefánia: Z histórie piaristického školského divadla na Slovensku v 17. a 18. storočí. 
In: Zborník Slovenského národného múzea 94, Historia 40. Bratislava : Slovenské národné múzeum 
2000, s. 31-45.

11 Pozri napr. kapitolu Divadelní hry piaristických škol v českých zemích. In: ZEMEK, M. – BOMBE-
RA, J. – FILIP, A., Ref. 1, s. 135-164, ako aj ďalšiu literatúru tu uvedenú.

12 Pozri napr. HAHN, Wiktor: Pijarsky teatr szkolny w Polsce. In: Pijarzy w kulturze dawnej Polski. 
Kraków : Nakladem Polskiej Prowicji Pijarów, 1982, s. 214-225.
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niektorých starších nesprávnych interpretácií miesta hudby v školskej hre piaristov na 
Slovensku v 17. – 18. storočí. Zaujímavé je však aj porovnanie piaristickej školskej hry 
s jezuitskou, lebo medzi nimi existujú nielen početné zhody, ale aj niektoré dôležité, 
i keď nie zásadné rozdiely. Východiskom nám v tomto smere bude najmä vynikajúca 
učebnica poetiky Vita poetica (1693) od významného matematika a vedúcej osobnosti 
Uhorskej provincie všeobecne (o. i. viceprovinciála koncom 17. storočia) P. Lucasa 
Möscha a S. Edmundo SchP (1651 – 1701),13 ktorá vyšla tlačou v jezuitskej tlačiarni 
v Trnave.

Möschova populárna učebnica má nezvyklú formu školskej hry – zachováva pres-
ne jej štruktúru; ide teda o veľmi zaujímavý a originálny nápad. Dosvedčuje to už 
základná synopsa (obsah) učebnice: Prologus – Pars I (Inductio I – V) – Chorus (post 
Partem I) – Interludium – Pars II (Inductio I – V) – Chorus – Interludium – Pars III 
(Inductio I – V) – Chorus – Interludium – Pars IV (Inductio I – V) – Chorus – Inter-
ludium – Pars V (Inductio I – V) – Chorus – Interludium – Epilogus. Je príznačné, že 
Mösch tu používa nomenklatúru, ktorú obsahuje väčšina piaristických školských hier, 
a síce Pars na označenie dejstva (namiesto Actus u jezuitov) a Inductio na označenie 
výstupu (kým u jezuitov sa používal termín Scena). V jednotlivých častiach (Partes 
= z hľadiska učebnice v kapitolách) podáva autor formou dialógov rôznych postáv, 
samostatných výstupov a pod. kompletnú látku poetiky, ako sa s ňou oboznamovali 
študenti piaristických (a zrejme aj iných) škôl, a to počnúc rétorickými figúrami až po 
jednotlivé literárne druhy (gratulationes, epigrammata, elegiae, epithalamia a mnohé 
ďalšie vrátane drámy). Vita poetica postupuje navyše podľa jednotlivých fáz ľudského 
života: napríklad Pars II má názov Infantia & Pueritia (detstvo a chlapčenský vek), 
Pars III Adolescentia & Juventus (dospievanie a mladosť), Pars IV Virilis Aetas & Senec-
tus (mužný vek a staroba) a Pars V Mors, Funera, Epitaphia (smrť, pohreb, epitaf). 

Základné delenie dramatického umenia preberá Mösch zo starších humanistických 
a jezuitských poetík („Partes Dramatis sunt Tragoedia, Comoedia, Tragico-Comoedia & 
Comico-Tragaedia“, Pars I, Inductio III) a podáva aj ich zhodnú charakateristiku. Na 
tomto mieste sa nachádza už aj prvá (najstručnejšia) definícia drámy: „Drama est actus 
seu praesentatio Historiarum, aut Fabularum, exhibita per introductas personas.“14 (voľ-
ný preklad „Dráma je predstavenie historických alebo vymyslených udalostí prostred-
níctvom postáv.“)

Drámou (hrou) sa Mösch zaoberá podrobne v 4. časti, resp. kapitole (Pars IV, 
Inductio V). Drámu na tomto mieste definuje trochu širšie ako „zobrazenie/pred-
stavenie skutočných/historických alebo vymyslených udalostí/bájí prostredníctvom 
skutočných alebo vymyslených postáv“ („Drama est repraesentatio historiarum, seu 
fabularum per introductas aut fictas personas“15). V súlade s jezuitskými učebnicami 
poetiky (Vossius, Pontanus, Masen a i.) píše, že tragédia alebo komédia sa delí na 
dejstvá a dejstvá na výstupy („...tam Tragicum quàm Comicum [Drama] dividitur 
in Actus, Partes, inductionem, Protasin & Apodosin. Actus singulus dirimitur in sce-

13 MÖSCH, P. Lucas a S. Edmundo SchP: Vita poetica per omnes aetatum gradus deducta, sive Poesis 
tota vitalis, docens, canens et ludens...Tyrnaviae : Typis Academicis per Joannem Adamum Friedl, 
1693. 

14 Tamtiež, s. 6-7.
15 Tamtiež, s. 239.
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nas vel Inductiones, in quibus duae seu plures personae introductuntur loquentes aut 
agentes...“16), pričom používa nielen „jezuitskú“ terminológiu, ale aj piaristickú. Viac 
výkladov pripúšťa Möschova charakteristika chórov a interlúdií. Dejstvá majú byť 
podľa neho zakončené zbormi (chórmi), v ktorých sa spieva o morálnom ponaučení 
z deja, po zboroch niekedy ešte nasledujú komické (avšak slušné!) interlúdiá na roz-
veselenie divákov, ktoré sa vynechávajú iba vo vážnych hrách a v hrách s posvätnou 
tematikou. V každom prípade však aj u piaristov mala hudba podobne ako u jezui-
tov pravdepodobne najvýznamnejšie miesto v chóroch („Actus concludi solent cho-
ris, quibus moralis aliqua doctrina decantata. Choros aliquando excipiunt Interludia, 
eaq; jucunda, simul ac honesta, ad exhilarandum spectatorum, quae tamen in rebus 
lugubribus & sacris intermittuntur.“17). 

Oveľa menej než o hudbe sa možno v Möschovej učebnici – na rozdiel od jezui-
tov – dočítať o tanci. Na niekoľkých miestach (napríklad charakteristika múz v 1. 
časti) sa spomínajú – v súvislosti s múzou Erato – iba celkom stručne „choreas“ 
(tance), avšak bez bližšieho vysvetlenia.18 Tanec však hral určite dôležitú úlohu aj 
v piaristickej školskej hre, ako to napovedajú zachované programy (periochy) či tex-
ty hier, avšak zrejme predsa len o čosi menej dôležitú než u jezuitov, ktorí si vo 
významných predstaveniach prizývali k spolupráci dokonca známych choreografov 
z Viedne a pod.19

Hudba v piaristických hrách jednotlivých kolégií 

Podolínec
V najstaršom piaristickom kolégiu na Slovensku sa hralo divadlo pravidelne už v 17. 
storočí. Poľský historik P. Jan Buba SchP20 uvádza prvé predstavenie už roku 1658: Išlo 
o „pašiové mystérium“, ktoré na sviatok Božieho tela predviedol napriek zákazu pro-
vinciála P. Onuphria Contiho so žiakmi podolínskeho kolégia P. Casimirus Mogilenski 
ab Assumptione B.M.V. Nevieme, aké miesto v ňom mala hudba, pravdepodobne však 
išlo o jednoduchšie jednohlasné (chorálne) spevy alebo iné podobné útvary, keďže 
takéto predstavenia sa konali spravidla na verejnom priestranstve. 

Prvé známe oficiálne divadelné predstavenie v Podolínci Navis antiquissima Do-
mus Opalinsciani sa spája až s rokom 1668 (ako druhé najstaršie predstavenie vôbec 
v Poľskej provincii piaristov, do ktorej vtedy Podolínec patril; ako najstaršie sa v lite-

16 Tamtiež.
17 Tamtiež, s. 240.
18 Tamtiež, s. 24. Je to veľký rozdiel oproti jezuitom, ktorí venujú tancu často samostatné kapitoly 

(podkapitoly), porov. KAČIC, Ladislav: Jezuitská školská hra, hudba a tanec. In: Slovenské diva-
dlo, roč. 46, 1998, č. 1, s. 33-42.

19 KAČIC, Ladislav: Die Musik der Jesuitendramen in der Slowakei (1600 – 1773). Ein Beitrag zur 
Geschichte der Provincia Austriae SJ. In: Ethonologische, historische und systematische Musikwis-
senschaft (Oskár Elschek zum 65. Geburtstag). Ed. Franz Födermayr, Ladislav Burlas. Bratislava : 
ASCO Art and Science – Institut für Musikwissenschaft, 1998, s. 319-333: 326.

20 BUBA, P. Jan SchP: Polskie misterium pasyjne na Spiszu w polowie XVII. Wieku. In: Pijarzy w 
kulturze dawnej Polski. Kraków : Nakladem Polskiej Prowincij Pijarów, 1982, s. 209-213.
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ratúre uvádza predstavenie vo Varšave roku 166421). Text ani obsah tejto hry neboli 
donedávna známe, I. Kilián22 sa odvoláva len všeobecne na staršiu prácu slovenských 
teatrológov. Rukopisný program (periocha) tejto hry venovanej rodu Opalińských, 
ktorý bol rodinnými zväzkami spojený s rodom fundátorov podolínskeho kolégia – 
slávnym rodom spišských starostov Lubomirskovcov sídliacich na hrade v Starej Ľu-
bovni, a teda i s najväčším priaznivcom a mecénom piaristov všeobecne –, sa však na-
chádza v Národnom múzeu v Krakove.23 Hra bola predvedená v Podolínci 22. 10. 1668 
pred Stanislawom Herakliuszom Lubomirským a jeho manželkou Žofiou Opalińskou; 
predstavenie pripravil podľa starších údajov P. Franciscus Hanák a S. Wenceslao SchP 
(1637 – 1710), známy misionár a významná postava z počiatkov pôsobenia piaris-
tov na Slovensku. V Podolínci však Hanák pôsobil iba v rokoch 1658 – 1664,24 takže 
skutočnosť bude pravdepodobne iná. V hre Navis antiquissima Domus Opalinsciani 
vystupujú predovšetkým alegorické (Genius Domûs Opalinscianae, Genius Domûs Lu-
bomirscianae) a antické postavy (Mars, Neptún, Satyrovia a pod.); svojou štruktúrou 
– Prologus, Actus I, Intermedium, Actus II, Intermedium, Actus III, Intermedium, 
Epilogus – je ešte dosť blízka jezuitskej hre. Za každým dejstvom sa vyskytujú i časti 
označené Chorus, ale na rozdiel od jezuitskej hry plnili úlohu (pravdepodobne zhu-
dobnených) medzidejstvových častí zrejme predovšetkým uvedené intermédiá. Zo 
stručného textu periochy sa nemožno dozvedieť o hudbe veľa, mala tu však určite svoje 
miesto, v hre sa dokonca vyskytoval i balet; popis 4. výstupu 2. dejstva uvádza doslova: 
„Satyri flumine Nauim mirantur, tandem edocti à Dijs plaudunt et choreas ducunt“ (t. j. 
„satyrovia obdivujú loď a poučení bohmi tancujú“). Táto hra bola pravdepodobne aj 
dosť výpravná, určite i s nejakou javiskovou technikou a dekoráciami (v perioche sa 
spomínajú napríklad lode Lubomirskovcov a Opalińských).

Podobný charakter mala asi aj hra Uladislaus IVtus Rex Poloniae Sueciaeque 
(1690),25 ktorú predviedli v roku 1690 podolínski študenti rétoriky. Táto hra o kráľo-
vi Vladislavovi IV. čerpá z nedávnych poľských dejín. Obsahuje nielen niekoľko reál-
nych historických postáv, ale aj veľké množstvo (vlastne väčšinu) alegorických postáv 
(Furor, Timor, Genius Podolini a pod.), ktoré sú typické pre prológ, (medzidejstvové) 
intermédiá a epilóg, ktoré hra tiež obsahuje. Podiel hudby v hre naznačuje ostatne 
už stručný obsah (argumentum) v zachovanom rukopisnom programe („Antiprologus. 
Coniuratae in serenissimam Jagielonum Familiam Astates Gentilium Illius Manipulum 
expetitis, a Triobolari Cerbero discingunt molaribus, ac intra Saliares cantus acutis Tri-
turatum falcibus Manum flamantia: etc....“).26 

Ďalšia hra – Novus orbis Lusitanicus – predvedená v Podolínci, ktorú I. Kilián ne-
uvádza, mala naopak pravdepodobne exotickú tematiku (z Južnej Ameriky); „krátku 

21 HAHN, Ref. 12, s. 224.
22 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 50.
23 Za sprostredkovanie digitálnej kópie ďakujem srdečne kolegovi Dr. Maciejovi Jochymczykovi 

(Krakov).
24 BOMBERA, Jan: P. František Hanák, piarista misionář. In: Návrat k prameňom (Zborník štúdií 

k 350. výročiu príchodu piaristov na Slovensko). Ed. P. Pavol Kollár SchP. Prievidza : TEXTM, 
1992, s. 70-77.

25 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 50-51.
26 Tamiež, s. 50.
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scénickú hru s prológom, tromi aktmi a chórom“27 predviedli študenti rétoriky a poe-
tiky na počesť P. Josepha a Matre Dei SchP.

Aj v menších hrách, ktoré sa predvádzali v Podolínci, mala hudba určite svoj podiel. 
I. Kilián uvádza v rukopisom texte hry Eloquentiae... solutae Ligatus nunc in Cypriano 
salvari Applausus,28 predvedenej študentmi rétoriky roku 1697 dokonca krátku meló-
diu s textom „Cecini et cantabo Domini qui bona tribuit mihi“; jej význam či zmysel 
alebo miesto v hre sa však zatiaľ nepodarilo rozlúštiť (možno sa vzťahuje na niektorú 
z troch „Gratulationes scholasticae“, ktoré sa pravdepodobne bežne spievali na konci 
hry).

Ďalšia dnes známa piaristická školská hra z Podolínca – Carolus V. Rex Imperator 
(1701)29 – vyšla dokonca v Krakove tlačou. Rozsiahla hra – podľa tlačeného programu 
s tromi dejstvami, prológom (a u piaristov na rozdiel od jezuitov aj obvyklým „anti-
prológom“), ako i epilógom – bola pravdepodobne s hudbou, i keď nemala medzidej-
stvové chóry (intermédiá). Nielenže v synopse sa vyskytuje hneď na začiatku „Carmen 
dedicatorium“, ale predstavenie venované kardinálovi L. Kollonichovi a spišskému pre-
poštovi J. Žigrayovi si bez hudby sotva možno predstaviť.

V 20. rokoch 18. storočia sa v Podolínci stretávame po prvýkrát s bukolickými hra-
mi (eklogami), ktoré boli veľmi obľúbené vo všetkých piaristických kolégiách až do 
začiatku 19. storočia a aj v Podolínci mali dlhšiu tradíciu. Najčastejšie ich predvádzali 
mladí piaristi – členovia rádu, novici, študenti teológie a pod. Ecloga de Natali Christi 
(1721)30 obsahuje ešte iba tri postavy bukolických pastierov (Dametas, Menalcas, Co-
rydon), ale počet postáv i kompozícia hry a podiel hudby v nej postupne vzrastali, tak-
že Carmen Tragicum Bucolico Junctum (1739) má už 17 postáv a niekoľko hudobných 
častí: Cantus Satyris, Cantus cum Saltu („Evan Bache, noster Bache“, t. j. i s tancom!), 
v závere sa pastieri „poberajú do Betlehema, odovzdajú dary, spievajú, odchádzajú“ 
(„pergunt in Betleem, reddunt munera, canunt, abeunt“). Tieto hry z rokov 1729 – 1739 
(Pastores Sermocinantes Christum Natum Salutantes, Carmen Tragicum Bucolico Mix-
tum),31 na ktorých rozvoji mal podstatnú zásluhu najmä P. Hieronymus Kowalski ab 
Assumptione B.V.M. SchP (1705 – 1787), magister novicov, spájajú prvky vianočnej 
histórie narodenia Ježiša Krista s prostredím vergiliovských bukolických pastierov, 
a dokonca i s komickými prvkami (postavy Bakcha, Satyrov a pod.), a nepredvádzali 
sa na Vianoce, ale počas rôznych vzácnych návštev a pod.32

S rokom 1738 a honosnými oslavami jubilea provinciála P. Josepha Jastrebského 
a Jesu Maria SchP sa v Podolínci spája aj jedno výnimočné predstavenie, a to najmä 
z hľadiska hudby. Popri viacerých literárnych panegyrikách (napríklad od P. Petra Peť-

27 ŠARLUŠKA, Vojtech: Inventár rukopisov Archívu literatúry a umenia. In: Rukopisy historických 
knižníc Slovenska II. Martin : Matica slovenská, 1995, s. 107.

28 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 51-52.
29 Tamtiež, s. 52-53.
30 Tamtiež, s. 53-54.
31 Tamtiež, s. 54-60.
32 K uvedeným eklogám pozri bližšie tiež KAČIC, Ladislav: Medzi omšou a betlehemskou hrou. 

In: Slovenská kresťanská a svetská kultúra. (=Studia Culturologia Slovaca 1.) Ed. Jana Skladaná. 
Bratislava : Veda, 1996, s. 66-94.
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ka a S. Martino SchP, hudobníka, skladateľa a už vtedy aj výborného rečníka33) zaznela 
v rámci týchto osláv aj kompletne zhudobnená hra (možno povedať „jednodejstvová 
opera“) Certamen inter Lucinam, Palladem, Mercurium & Jovem od talentovaného hu-
dobníka, v tom čase študenta filozofie v Podolínci P. Justa Caspara a Desponsatio-
ne B.V.M. SchP (1717 – 1760).34 Titulný list autografného libreta znie:

CERTAMEN   / Inter /  Lucinam, Palladem, Mer / curium & Jovem / EXORTUM / 
Vocibus, ac Instrumentis / Institutum / Nomini & Honori Admodum Reve / rendi Patris 
Patris / IOSEPHI à JESU / MARIA / Provincialis, ipso Patroni sui die / DEDICATUM 
An[n]ô / MDCCXXXVIII / Ab indigno Filio F. Justo a / Desponsatione B. V. Mariae.

(Medzi riadkami toho textu je inou rukou exlibris: Bibliothecae Collegij Podolinen-
sis Scholarum Piarum.)

V hre vystupujú štyri spievané postavy, uvedené na zadnej strane titulného listu:

Canentes
 Canto Lucina [= Juno]
 Alto Pallas [= Pallas Athena]
 Tenore Mercurius
 Basso Jupiter

Z tejto hry sa zachovalo, žiaľ, iba rukopisné libreto. Vyplýva však z neho, že išlo 
o kompletne zhudobnený text, skladbu pozostávajúcu okrem inštrumentálneho úvodu 
(sinfonie) z árií, recitatívov, úvodného a pravdepodobne i záverečného (v poškode-
nom librete chýbajúceho) zboru (= chorus ako záverečné ansámblové číslo na spôsob 
„coro“ v opere). Štruktúra skladby je nasledovná:

Symphonia
 Chorus (Plausus damus intonamus)
 Recitativo (Quid morare, laudes dare) Jupiter, Lucina 
 Arietta (Morum rosa, decorosa)
 Aria (Exemplum hic modestiae) [Lucina]
 Recitativo (Quam parum est, multum deest) Jupiter, Pallas 
 Arietta (Flos decoris, gemme roris)
 Aria (Quae me festa, quae me gesta) Mercurius
 Recitativo (Major nobis, major vobis) Lucina, Mercurius
 Arietta (Vir gratiae, sol patriae)
 Aria (Jam silete, jam tacete) [Pallas]

33 Predniesol vtedy Gloriae & Honoris Incrementum, Reverendissimus Pater P. Iosephus á Iesu Maria 
Praepositus Provincialis...Votivo Carmine adoratus. Porov. PEŤKO, P. Petrus a S. Martino SchP: 
Missa ex G Jesuli Nati (Vianočná omša G dur). Musica Scepusii Veteris IV/1. Ed. Ladislav Kačic. 
Bratislava : Ústav hudobnej vedy SAV, Slavistický ústav Jána Stanislava SAV;  Prešovský hudobný 
spolok Súzvuk, 2009, s. 10.

34 Prvú stručnú správu o tejto skladbe pozri KAČIC, Ref. 2, s. 94-95.
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 Recitativo (Quem honorem, et decorem) Jupiter, Lucina, Pallas
 Arietta (Honor primus, tanquam sinus) Mercurius
 Aria (Delicias, blanditias)
 Recitativo (Sic beatam, Sanctis datam) Pallas, Mercurius
 Arietta (Scholae multae a te cultae)
 Aria (Quid edicet Plato licet) Jupiter
 Recitativo (Hoc labore, sua ore) Mercurius
 Arietta (Pulchra lucta est inducta) Lucina, Pallas
 Aria (Polonia lata via) Pallas, Lucina
 Recitativo (Te vocamus et oramus) Mercurius
 [Aria]
 [Chorus]

„Obsah“ hry je veľmi jednoduchý: v recitatívoch, áriách, duetách atď. štyria antickí 
bohovia súperia/súťažia vo vychvaľovaní cností, vlastností a zásluh oslávenca. Teda 
akcent tejto hry bol jednoznačne na hudbe.

Ukážka z textu (úvodný zbor): 

Chorus
 Plausus demus intonemus
  Jo laudem Cantica,
 Musae clangant, plectra tangant,
  resonet nunc musica,
 Dum ... (nečit.) chari celebrari,
  debeant solemnia,
 Qui Protector, primus Rector,
  in tota Provincia,
 Fides, tubae, sine nube
  lacta tonent tympana,
 Patris nomen, grande omen,
  festa pulsent organa.

Hoci nielen z tejto ukážky, ale z celého textu je jasné, že ide o typickú študentskú prácu 
(celé libreto vrátane recitatívov obsahuje výlučne viazaný/veršovaný text, navyše jedného 
typu, čo je napríklad v opere či oratóriu nezvyklé), ale hudba mohla mať – usudzujúc podľa 
zachovanej cirkevnej hudby P. Justa Caspara – vysokú kvalitu, lebo tento skladateľ patril 
k najlepším piaristickým hudobníkom v strednej Európe vôbec35 (a jeho hudba tu bola aj 
dostatočne rozšírená, a to aj mimo prostredia piaristov). Hudba k tejto hre („panegyrickej 
opere“) mala určite slávnostný charakter, t. j. nielen s husľami, ale aj s trúbkami a tympan-
mi. Ako jeden z mála piaristov sa Caspar venoval takmer výlučne – alebo predovšetkým 
– hudbe, vo Varšave bol nielen predstaveným chóru piaristického kostola, ale mal styky aj 
s kráľovským dvorom (uvádza sa ako „Musicus Aulicus, templi Choro Warsaviae Rector“, 

35 O P. Justovi Casparovi pozri bližšie KAČIC, Ladislav: Piaristi-hudobníci medzi Čechami, Mora-
vou a Slovenskom v 17. a 18. storočí. In: Slovenská hudba, roč. 19, 2003, č. 1, s. 5-29: 10-11.
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t. j. doslova o. i. ako „dvorský hudobník“). P. J. Caspar, ktorý vstúpil do piaristického rádu 
roku 1737 v Podolínci a do roku 1740 tu absolvoval jednoročný noviciát i štúdium filozo-
fie a čiatočne aj teológie,36 sa neskôr istý čas pohyboval mimo svojej materskej provincie: 
v roku 1747 predviedli piaristi v Strážnici jeho „drama cum eleganti musica“,37 potom bol 
regenschorim u piaristov v dolnorakúskom Horne (1748),38 učiteľom hudby (institutor 
musicae) v Bílej Vode (1749 – 1750) v Sliezsku, od roku 1751 sa nachádzal v piaristickom 
kolégiu v Kosmonosoch39 (v oboch kolégiách predviedol aj svoje hry, pravdepodobne 
s hudbou) a roku 1757 sa vrátil do Poľskej provincie.

Z neskorších rokov sa zachovalo z Podolínca podstatne menej údajov o divadle, ide 
najmä o menšie predstavenia typu declamationes, avšak ešte roku 1780 bola predvede-
ná ekloga Daphnis (iba s tromi postavami bukolických pastierov); tieto jednoduchšie 
útvary – eklogy – boli u piaristov všeobecne veľmi obľúbené až do prvých desaťročí 
19. storočia.

Piaristický kláštor a kolégium v Podolínci názorne dokumentujú aj niektoré zásadné 
rozdiely medzi jezuitským a piaristickým divadlom: je to predovšetkým širší tematický 
a žánrový zámer, ako aj používanie tzv. vernakulárnych jazykov. Z čias pôsobenia P. Petra 
Krasuského a S. Daniele SchP (1718 – 1765) v 60. rokoch 18. storočia v Podolínci sa totiž 
zachoval rukopis poľských prekladov rôznych drám (Tragoedie sacrae versu patrio in Col-
legio Podolinensi scriptae),40 a to nielen od jezuitov LeJaya (Jozef zaprzredany, Jozef vice rey 
Egyptu) a Poréeho (Sennacheryb Krol Assyrski), ale aj od Voltaira (Meropa).41 Nešlo o nič 
zvláštne, lebo u piaristov sa podľa W. Hahna bežne hral aj Corneille, Racine či Molière 
(vrátane komédií, i vo francúzštine!).42 Niečo podobné je u jezuitov nepredstaviteľné.

Prievidza
O predvádzaní školských hier v Prievidzi sa zachovalo oveľa viac správ či prameňov než 
k divadlu v Podolínci. Už z roku založenia kolégia a otvorenia školy (1666) sa zachovala 
správa, že žiaci sa majú vyhýbať tancu („choreae“) a spievaniu nevhodných piesní („saecu-
lares ac vanae cantilenae“) počas obchôdzok s jasličkami alebo hviezdou.43 Je to dôležitá 
správa, ktorá dosvedčuje význam a zaužívanú prax ľudového divadla – betlehemských hier 
– i v prostredí miest. Od 70. rokov 17. storočia však začali hrať piaristi v Prievidzi riadne 
školské divadlo pravidelne, a to i niekoľko predstavení ročne. Hry predvádzali, spočiat-
ku v piaristickom kostole, i jednotliví profesori a magistri so svojimi žiakmi, napríklad 

36 KAČIC, Ref. 2, s. 8 a 101.
37 ZEMEK – BOMBERA – FILIP, Ref. 1, s. 159.
38 BIBA, Otto: Der Piaristenorden in Österreich. Seine Bedeutung für bildende Kunst, Musik und 

Theater im 17. und 18. Jahrhundert. (=Jahrbuch für österreichische Kulturgeschichte V.) Eisen-
stadt : Institut für österreichische Kulturgeschichte, 1995, s. 152.

39 ZEMEK – BOMBERA – FILIP, Ref. 1, s. 158-159.
40 CESNAKOVÁ-MICHALCOVÁ, Milena: Divadelné sloveniká v poľských knižniciach. In: Sloven-

ské divadlo, roč. 10, 1962, č. 2, s. 233-258.
41 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 60-66.
42 HAHN, Ref. 12, s. 218-220.
43 „...Prohibentur quoque studiosis nostris declamantiunculae cum praesepiolis, cantus cum stella, 

item et aliae saeculares ac vanae cantiones.“ (KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 70.)
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P. Lucas Mösch a S. Edmundo (1672).44 K najaktívnejším spomedzi hudobníkov patril P. 
Nicolaus Hausenka ab Immaculata Conceptione B.M.V. SchP (1637 – 1683), v ro-
koch 1668 – 1672 prefekt prievidzského kolégia, ale aj učiteľ hudby atď.45 Podľa dobových 
správ bol Hausenka plodným dramatikom, autorom mnohých hier („permulta dramata 
in scena producta scripsit“). Poznáme nasledovné Hausenkove hry (žiaľ, text ani periocha 
sa zo žiadnej nezachovali): Conradinus (1672), Miracula Christi (1673), Christus patiens 
sub allegoria vineae (1673), Christus passus (1674), Actio carmine heroico (1676), Cadmus 
(1676) a bližšie neznáme Actio, resp. Drama (1677).46 Je veľmi pravdepodobné, že aspoň 
k niektorým z týchto hier napísal Hausenka hudbu sám, hoci v tom čase bol v Prievidzi 
dostatok aj ďalších kvalitných hudobníkov. Jedným z nich bol P. Paulus Smaraczkowski a S. 
Petro SchP (1664 – ?), o. i. učiteľ hudby v Prievidzi, ktorý predviedol so študentmi syntaxe 
a gramatiky hru Arcanum Sacramentum Synagogae (1690).47

S Prievidzou sa spája aj vôbec najdôležitejší zachovaný prameň piaristického di-
vadla u nás, a to najmä v súvislosti s hudbou. Ide o predvedenie pašiovej hry Amoris 
Divini dilectio v roku 1700. Výnimočne zachovaný kompletný rukopis – i s hudobnými 
časťami – je síce v literatúre (aj v medzinárodnom kontexte) známy už dávnejšie,48 
spájajú sa s ním však aj viaceré nedorozumenia a nesprávne interpretácie. Vzhľadom 
na výnimočnosť tohto prameňa sa pri ňom pristavíme bližšie. 

Hra P. Martina Schubarta a S. Brunone SchP vznikla a po prvýkrát bola predvede-
ná – ako to vyplýva z titulného listu a obsiahlej dedikácie – roku 1694 v Mikulove pred 
P. Josephom Baumannom a Sancta Catharina SchP, vtedajším provinciálom Provin-
ciae Germaniae. Rukopis, ktorý sa zachoval v autografe (a navyše v čistopise), priniesol 
do Prievidze P. Eustachius Bohn a Sanctissima Trinitate SchP (1673 – 1723), neskôr 
významná osobnosť Uhorskej provincie, a najmä v mladosti výborný hudobník, ktorý 
študoval (podobne ako mnohí ďalší piaristi z Uhorska) v Mikulove. V pôste roku 1700 
túto hru potom predviedol v Prievidzi.49 Na 1. strane rukopisu sa vyskytuje síce exlib-

44 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 72. I. Kilián (tamtiež, s. 656-657) uvádza ako reálnu hru aj Dra-
ma ethicum contra vitium virtutis pallivelatum z Möschovej učebnice Vita poetica (1693), či však ide 
o skutočnú reálne predvedenú hru, je otázne. Podľa nášho názoru je to iba ukážka piaristickej hry 
na príslušnom mieste učebnice, v každom prípade však ide o „hru v hre“, resp. „divadlo v divadle“.

45 Bližšie o Hausenkovi pozri KAČIC, Ref. 35, s. 7-8.
46 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 72-73.
47 Tamtiež, s. 76.
48 CESNAKOVÁ – NOSKOVIČ – ČAVOJSKÝ – LEHUTA, Ref. 9, s. 143 („Z konca 17. stor. sa zachoval 

rukopis libreta Amoris divini in animam fortis ad mortem crucis dilectio (Milostná láska božia k duši, 
silná až k smrti na kríži) s notami písanými pod textom. Skladateľom je Daniel Fr. V. Tallmann de 
Algersdorff.“ V poznámke uvádza M. Cesnaková aj signatúru For. 0–5, Nr. 30 v budapeštianskom 
Centrálnom archíve piaristov.) Hru spomína a hudbu stručne charakterizuje aj Jaroslav Bužga (In: 
Die Musik in Geschichte und Gegenwart, zv. 12, šp. 235) „Das Passionspiel Amor Divini (Piaristen Ni-
kolsburg 1694, Hs. in de UB Budapest [sic!]) wird eröffnet von einem Concerto und Duo für Sopr., A. 
und Gb., ebenso wie die weiteren Soli für A., Sopr. und B., komp. von D. F. W. Tallman de Algesdorf. 
Drei Chori für Gsg., Str. und Cemb. stammen dagegen von dem Benediktinern A. Turner aus Al-
tenburg. Die Melodien der Solo-St. bestehen aus lebhaft rhythmisierten Passagen; oft abwechelnden 
Begleit akorde steigern den Ausdruck. Die auf wenige Takte beschränkten Kleinformen stehen den 
vok.-instr. Liedern von Holan nahe.“); až na záver je jeho charakteristika vcelku výstižná.

49 „Hoc anno [1700] exhibuit actiones binas Pater Eustachius a Sanctissima Trinitate. Unam in Qu-
adragesima, cui titulus erat Fortis Agon Amoris Divini pro Anima Mortem usque Crucis suscep-
tus Alteram 29. Augusti, cui Titulus fuit Amor Paternus ad Coronas sublimatus Candaule Cim



176 Ladislav Kačic

ris „Bibliothecae Domus Nitriensis“, ale do Nitry (ako neskoršieho sídla provinciála) 
a odtiaľ do Budapešti sa rukopis dostal určite až neskôr, neexistujú totiž žiadne správy 
o predvedení tejto hry aj v Nitre. 

Rukopis je relatívne veľmi dobre zachovaný, chýba pravdepodobne iba jeden list (zá-
ver dedikácie). Z hľadiska našej témy je najdôležitejšie, že okrem dedikácie, predhovoru 
a pod. obsahuje prameň aj väčšinu hudobných súčastí hry (sú tiež zapísané rukou P. Mar-
tina Schubarta). Rukopis obsahuje celkom výnimočne aj kompletné údaje o autoroch tejto 
hudby (pri každej jednej skladbe). Sólové časti (árie a úvodné dueto) skomponoval Franz 
Daniel Thalmann († 1740), zbory P. Albertus Turner OSB. Najmä prvý z nich je po-
merne známym skladateľom, ktorý bol istý čas (od roku 1696) dokonca členom Cisárskej 
dvorskej kapely (ako Cammercompositeur) vo Viedni, po smrti cisára Jozefa I. (1711) bol 
však penzionovaný a pôsobil v pastorácii v Göllersdorfe.50 V čase komponovania hudby 
k hre Amoris Divini dilectio pôsobil ako svetský kňaz v Algersdorfe. Kým Thalmannova 
tvorba bola rozšírená v celej strednej Európe, Benediktín P. A. Turner, ktorý pôsobil ako 
regenschori v kláštore v Altenburgu, je oveľa menej známym skladateľom.

Kompletný názov (dvojstranový, typicky barokový titulný list) hry P. Martina Schu-
barta a S. Brunone SchP znie:

Amoris Divini / in/ Animam / fortis / Vsque ad Mortem Crucis / DILECTIO / Quam 
/ Repraesentae Dramaticâ / lugubri / Dei-hominis pro Homine / Passi Hebdomade / 
Devotissimo / Dominicae Passioni / Auditorio / nuper / vivâ voce / in / Memoriam revocatam, 
// Hodie / Avspicatissimo Nostri / Adm. Rev. Religiosissimi Patris, / P. JOSEPHI / À S’CTA / 
Catharina / Cler. Reg. Paup. Mris’ DEI Schol. Piar. Per Germa[ni]am / Praepositi Provincialis, 
/ sui Patris observandißimi, / Inter mutos gemitus, et taciturnas lachrymas / Hoc elingvi 
charactere / nunc denuo recantat, / ac / In gratulantis animi acclamationem / reverentissime 
consecrat / Martinus â S. Brunone Ejusdem Sac: Instituti Sacerd. Profeßus / Anno, ùt infrà sub 
/ Finem / DRAMATIS. [= Chronogram na začiatku Chorus III, pozri ďalej.]

(Medzi riadkami textu je na 1. strane oveľa neskôr dopísaný exlibris: Bibliothecae 
Nitriensis Scholarum Piarum / 1756 (preškrtnuté) // (neskôr dopísané: Anno 1694). 
Ďalší exlibris „Bibliothecae Domus Nitriensis“ sa nachádza na 1. strane celého rukopi-
su, kde je inak iba text: DRAMA.

Základná štruktúra tejto hry je nasledovná:

Dramatis Praeludium
Pars Prima (Inductio I – VII)
Chorus I
Pars Secunda (Inductio I – VIII)
Chorus II
Pars Tertia (Inductio I – X)
Chorus III

 meriorum Principe Coronam Regiam Sanguini paterno postpononte expressus etc.“ (KILIÁN, 
A Magyarországi, Ref. 7, s. 77).

50 O Thalmannovi pozri bližšie KÖCHEL, Ludwig Ritter von: Die Kaiserliche Hof-Musikapelle in 
Wien von 1543 – 1867. (Reprint) Hildesheim : G. Olms Verlag, 1976, s. 66 a 116.
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Á. Gupcsó51 uvádza trochu inú štruktúru: predovšetkým na začiatok dáva „Con-
certo (Vorspiel)“, slovo „Concerto“ však nie je v tomto prípade označením nejakého 
inštrumentálneho úvodu (ktorý, samozrejme, bolo možné, a dokonca aj potrebné do-
plniť), ale ide o označenie úvodného dueta, skomponovaného v koncertantnom štýle, 
ktoré tvorí Dramatis Praeludium, t. j. prológ hry (pozri ďalej). Otázne je i pričlenenie 
chórov k dejstvám (podľa Á. Gupcsó), keďže v tomto prípade majú tieto časti skôr 
charakter „jezuitských“ medzidejstvových chórov (u piaristov označovaných zväčša 
ako intermédiá, resp. interlúdiá), komentujúcich dej samotnej hry v jednotlivých dej-
stvách, avšak primárne s ním nesúvisiacich.

Rukopis pašiovej hry Amoris Divini dilectio poskytuje naozaj unikátny obraz 
o mieste i kvalite hudby v piaristickom divadle na prelome 17. – 18. storočia v strednej 
Európe. Zhudobnený text sa nachádza nielen v prológu (= kompletné Dramatis Prae-
ludium ako dueto dvoch géniov – Genius Amoris a Genius Doloris „Huc oculos do-
lentes“) a v medzidejstvových chóroch (sú taktiež zhudobnené kompletne, viac o tom 
pozri nižšie), ale aj vnútri jednotlivých dejstiev – všetky tieto sólové časti (iba s bassom 
continuom) zhudobnil F. D. Thalmann. 

Text hry vychádza z pašiovej histórie, ale autor (P. M. Schubart) zakomponoval 
doň aj úryvky zo Starého zákona (Izaiáš, Pieseň piesní a pod.). Zhudobnený prológ 
(Dramatis Praeludium) prináša parafrázovaný opis Muža bolesti (Vir dolorum, Iz. 
53) ako dueto dvoch géniov (pozri ďalej). Dej samotnej hry v troch dejstvách je 
alegóriou pašiovej histórie. Prvé dejstvo hovorí o neopätovanej Božej láske (zosob-
nenej v postave Amor Divinus) k človeku/ľudstvu (ľudskej Duši, Anima), na jeho 
konci Amor vystreleným šípom zraňuje Dušu – ide teda o miešanie náboženských 
a svetských prvkov (synkretizmus), v piaristickom divadle vôbec nie ojedinelé. 
V druhom dejstve je po úkladoch nepriateľov a zrade (Judáš/Perfidia, Herodes/
Livor, farizeji/Hypocrisis atď.) nakoniec Amor na Olivovej hore zajatý. Tretie dej-
stvo vlastne už celkom verne „kopíruje“ pašie: mučenie, vysmievanie a odsúdenie 
Lásky (vrátane zapretia Petrovho/Comes Amoris či korunovania Lásky/Amor tŕňo-
vou korunou atď.), a nakoniec jej ukrižovanie. V závere 3. dejstva Anima oplaká-
va svoj omyl pod skutočným krížom, ktorý sa objavuje v pozadí scénografie. Tri 
zbory po jednotlivých dejstvách iba veľmi voľne nadväzujú na tento alegorický dej, 
pričom Chorus II vychádza obsahovo (nie textovo!) z Brutovej zrady Caesara, ide 
azda o ešte výraznejší prejav synkretizmu než v 1. dejstve. Záverečný Chorus III 
predstavuje akési zborové lamento, ukončujúce celú hru. Tu sa zároveň vyskytuje 
v chronograme aj datovanie hry:

Chorus III / Lachrymas Animae amantis personat; / qVia / aMor DILeCtIonIs 
gratIà probrosae / TrabI affIXVs / eXpIraVIt. (= 1694)

51 GUPCSÓ, Ágnes: Egy piarista iskoladráma zenei anyaga 1694-ból. In: Barokk színház – barokk 
dráma. Ed. Márta Zszuzsanna Pintér. Debrecen : Ethnica kiadás, 1997, s. 198-207. GUPCSÓ, 
Ágnes: Amor Divini – die Musik eines Piaristen Schuldramens (1694). In: Musik der geistlichen 
Orden in Mitteleuropa zwischen Tridentinum und Josephinismus. Ed. Ladislav Kačic. Bratislava : 
Slavistický kabinet SAV 1997, s. 237-255 (štruktúra hry je na s. 254). Pozri tiež GUPCSÓ, Ágnes: 
Musiktheater-Aufführungen an Jesuiten- und Piaristenschulen im Ungarn des 18. Jahrhunderts. 
In: Studia Musicologica Academiae Scientiarum Hungaricae 38/3-4, Budapest : Akadémiai Kiadó, 
1997, s. 315-344: 326-339.
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Keďže v hre vystupujú prakticky výlučne alegorické postavy, bezprostredne pred 
vlastným textom hry je ich vysvetlenie (kľúč); uvádzame ho v dobovom prepise:

Clavis Personarum

Amor Divinus DEUS-HOMO
Anima  Genus Humanum
Fastus  Pontius Pilatus
Livor  Herodes Rex, vel. Pontiff. Judd.
Hypocrisis  Scribae & Pharysaei
Avaritia  Plebs Judaeorum
Innocentia  Vita CHRISTJ
Natura Humana  Uti sonat
Comes Amoris  Petrus
Perfidia  Judas Iscariotes
Conscientia  Divina Vltio
Stultitia  Aula Herodiana
Dolor  Carnifices
Dolus  Cacodaemon & Iniquitas
Timor  Discipuli Domini
Tumulae Dolorum  Cohors Militaris

Z nich čiastočne spievané sú iba postavy Božej lásky/Krista (Amor Divinus, alt), 
Duše/Ľudský rod (Anima, soprán), Ľudskej prirodzenosti (Natura Humana, alt) a Zra-
dy/Judáš Iškariotský (Perfidia, alt), v hre však vystupujú aj ďalšie tri výlučne spievané 
postavy, ktoré sa neuvádzajú v Clavis personarum:

Genius Amoris (soprán) iba v prológu (Praeludium)
Genius Doloris (alt) iba v prológu
Vox Caelestis (alt)

Už na prvý pohľad je nápadné, že všetky vokálne party – a to aj v troch medzi-
dejstvových chóroch skomponovaných A. Turnerom OSB, k čomu sa ešte vrátime 
– sú určené pre vyššie hlasy (soprán, alt), teda v spevných partoch Schubartovej 
pašiovej hry účinkovali iba mladší žiaci. Sólové spevy, ktoré skomponoval F. D. 
Thalmann, majú iba sprievod bassa continua a nevyskytujú sa v nich žiadne in-
štrumentálne ritornely a pod. (continuo mohlo byť, samozrejme, obsadené via-
cerými nástrojmi, okrem čembala a lutny, resp. theorby prichádza do úvahy naj-
mä organ).

Preludium (= Concerto) je rozsiahle komorné dueto v koncertantnom štýle s via-
cerými zmenami metra a čiastočne i charakteru hudby (pomalší stredný diel v rámci 
veľkej formy da capo ABA). Soprán a alt postupujú – koncertantne – v početných imi-
táciách, ale majú i dlhšie sólové pasáže. Celkove ide o typickú hudbu „prológu“ takejto 
pašiovej hry, vrátane typickej tóniny e mol.

Hneď v 1. scéne 1. dejstva (Pars Prima, Inductio I) je ária postavy Natura Hu-
mana (alt) „O Amor! quantum crucias!“ so zaujímavou poznámkou na začiatku 
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– „Natura Humana dat vocem, Affectus Amor“, čiže jedna postava spieva, kým dru-
há (na scéne) „dodáva afekt“, t. j. pravdepododbne gesto. Po krátkom hovorenom 
texte Lásky sa opakuje predošlá hudba s novým textom „O Dolor! O Amor! Vos 
amantissimas causatis lachrymas“ a na začiatku je podobná poznámka ako pred-
tým – „Iterum Amoris affectibus vocem Musicam sociat Nat.a Hum.“ Táto ária je za-
ujímavá i z hľadiska notového zápisu (pozri Obr. 2), spevný hlas je totiž notovaný 
v tónine es mol (6 bé), kým basso continuo v e mol (1 krížik). Ide tu nepochybne 
o hudobnorétorickú symboliku: es mol je tóninou smútku, 1 krížik je symbolom 
Kríža, teda v tomto prípade predobrazom budúceho utrpenia Krista (na rozdiel 
od 3 krížikov ako symbolu Kalvárie a Kristovho skutočného utrpenia). Rozdielne 
predznamenanie v spevnom hlase a continuu súvisí možno aj s problematikou la-
denia. Hudobne je základom tejto árie v trojdobom metre a pomalom tempe typ 
árie s mottovým začiatkom, druhé uvedenie bolestnej hudby plnej vzdychov je 
však rozvinuté o pokračovanie v párnom metre trochu odlišného charakteru (ide 
o akúsi „dohru“).

Pred predposledným výstupom 1. dejstva (Inductio VI) sú dve nemenej zau-
jímavé poznámky, osvetľujúce bližšie miesto hudby v tejto hre, pričom však samot-
ná hudba nie je v rukopise na tomto mieste zapísaná: počas hovoreného textu Duše 
(Anima) začína hrať lutna („Fit Musica in Testudine“), Duša si sadne a počúva hudbu 
(„sedet et audit Symphoniam“). Na začiatku 6. výstupu je ďalšia poznámka – „Post 
Symphoniam“. Á. Gupcsó52 vysvetľuje celé toto miesto ako nejakú vloženú „sympho-
niu („Zwischenspiel“) medzi 5. a 6. výstupom. Nešlo však o hocijakú inštrumentálnu 
hudbu, ale o „ad hoc“ vloženú (improvizovanú?) hudbu pre sólovú lutnu na konci 5. 
scény/výstupu, ktorá na spôsob melodrámy sprevádzala hovorený text Duše (Anima) 
a po ktorej Duša v nasledujúcej 6. scéne zaspáva; pri jej bezprostredne nasledujúcom 
(spievanom) texte „Veni, dulcis somne veni“ sú totiž ďalšie režijné poznámky – „dor-
mitat“ („zaspáva“), resp. na konci „dormit“ („spí“). Ide teda vlastne o typickú snovú 
scénu barokovej (najmä benátskej) opery 17. storočia (Obr. 3). 

V 2. dejstve (Pars II, Inductio V) je ďalšia poznámka, odkazujúca na vloženie „ad 
hoc“ inštrumentálnej hudby („Auditur Praeambulum Musicum“). Vzhľadom na bez-
prostredne nasledujúci dramatický zhudobnený výstup Duše/Anima a Zrady/Perfidia 
v tomto prípade nešlo pravdepodobne o lutnovú hudbu, ale skôr o inštrumentálny 
vstup nástrojov, podporujúci dramatický charakter nasledujúcej 5. scény. V nej totiž 
Anima spieva „Ah! Amore langveo!“, kým Perfidia (t. j. Judáš) spievajúca „Errâsti tra-
mitem“ je podľa režijnej poznámky „Post scenam“ (t. j. skrytá za scénou). 

V 2. dejstve (Pars II, Inductio VIII) je ešte jedna ária, v ktorej Vox Caelestis („Amor! 
Non recusa mori“) posilňuje trpiaceho Krista/Lásku (samozrejme, v jeho alegoric-
kej podobe ako Amor Divinus); táto krátka ária je na prvý pohľad najjednoduchšia 
a najkonvenčnejšia, opäť však treba mať na zreteli celkový kontext; z hľadiska celkovej 
dramaturgie/dramatickosti je totiž táto ária veľmi účinná, dlhšia ária by tempo deja 
rušila. 

52 GUPCSÓ, Musiktheater-Aufführungen, Ref. 51, s. 333. Správne však uvádza, že v zásade ide 
o obľúbenú snovú scénu benátskej opery.
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V 3. dejstve (Pars III, Inductio VIII) je iba jediná ária („O! Custodes Civitatis!“) 
s parafrázovaným textom z Piesne piesní, ktorú spieva Duša/Anima, hľadajúca svoju 
Lásku/Amor.

Thalmannove árie, resp. úvodné dueto možno hodnotiť ako veľmi kvalitnú dobovú 
hudbu konca 17. storočia. Skladateľ dobre ovládal rôzne „finesy“ kompozičnej techni-
ky (ária s mottovým začiatkom, technika da capo), rétorické figúry, harmóniu a pod. 
Jeho menej silnou stránkou je však invencia a trochu konvenčná melodika, takých 
expresívnych, účinných riešení ako pri zaspávaní Duše, kde autor využil prepauzova-
nie vokálneho hlasu a dynamiku (postupne p i pp), núkal kvalitný text viac. Na druhej 
strane si treba uvedomiť, že hudobné alebo čiastočne zhudobnené výstupy v školskej 
hre nemali narúšať plynulosť deja, ale mali vhodne zapadať do celkového kontextu. 
Takéto árie, resp. duetá nemožno teda jednoznačne porovnávať so samostatnými cir-
kevnými alebo svetskými skladbami. Z tohto hľadiska spĺňa Thalmannova hudba k hre 
P. M. Schubarta vysoké kritériá. Ostatne, popri J. K. F. Fischerovi ide určite o najzná-
mejšieho skladateľa v strednej Európe spolupracujúceho s piaristami v ich školskom 
divadle.

Požadovanú kvalitu majú aj tri zborové vstupy, ktoré skomponoval benediktín  
P. Albert Turner, oveľa menej známy skladateľ než Thalmann. Hoci Chorus I („Eheu! 
Amoris munera!“), Chorus II („Ingrata mens, perjura gens“) i záverečný Chorus III 
(„Ite fontes lachrymarum“) obsahujú pomerne krátke texty, hudba vykazuje ruku 
skúseného skladateľa, ktorému nebol neznámy ani dobový štýl francúzskej hudby 17. 
storočia, ako to dosvedčujú napríklad niektoré kadenčné melodické zvraty v prvom 
zbore (pozri Obr. 4a-b), alebo využívanie krátkych sól striedajúcich sa s tutti na spôsob 
francúzskej dvorskej árie (air de cour). Zbory majú rozdielne obsadenie: prvé dva sú 
pre dva soprány a dva alty, v záverečnom sa pripája ako piaty vokálny hlas i tenor (je 
to jediná výnimka nižšieho hlasu než alt v celej hre). Zaujímavé je i využitie nástrojov 
v zboroch (inštrumentácia): kým v prvom zbore skladateľ používa temnejšie obsade-
nie – dve violetty a dve violy da braccio, samozrejme s continuom –, v druhom Tur-
ner obsadil farebne jasnejšiu dvojicu huslí a v treťom zbore vynecháva nástroje úplne. 
Zaujímavé sú i detailné riešenia v inštrumentácii, kým totiž napríklad violetty a violy 
sú v prvom zbore iba súčasťou tutti (zosilňujú ho) a zvyšujú tým kontrast k sólovým 
pasážam tohto zboru sprevádzaným iba continuom, v druhom zbore využíva Turner 
husle, o. i. ako pomocný prostriedok pri charakterizácii vokálnej zložky (napríklad tzv. 
Bogenvibrato).

V roku 1700 (presne 29. augusta) uviedol P. Eustachius Bohn v Prievidzi ešte jednu 
hru – Candaulus Cimmeriorum Princeps –, z nej sa však nezachovalo nič.53 

V hre Amor in Cunis Divinus (Prievidza, 1700) účinkoval o. i. P. Georgius Hrdo-
vič a S. Michaele SchP (1677 – 1725),54 po P. E. Bohnovi ďalší známy hudobník pia-
ristov na Slovensku, nevedno však, či išlo o spievanú postavu. Hrdovič o niečo neskôr 
v rokoch 1708 – 1710 predviedol v Prievidzi už ako profesor poetiky a rétoriky viaceré 
menšie hry (declamatio) a pred J. Pálffym i väčšiu hru Idea Clementioris Regis, Alphon-

53 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 77.
54 Tamtiež. O Hrdovičovi pozri bližšie KAČIC, Ref. 35, s. 9-10.
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sus Neapolis Rex (1709),55 v ktorej bola pravdepodobne i hudba (hra má prolusio, tri 
dejstvá, epilóg, ale aj tri intermédiá).

V Prievidzi bola 14. 8. 1701 predvedená i veľká a z hľadiska hudby dôležitá hra – 
Patriae Amor et Amator Brutus.56 V tlačenom programe sa objavujú okrem hovorených 
postáv aj čisto spievané postavy, označené ako Chori. Bolo to 5 spevákov (teda podob-
ný počet ako priemerne v jezuitských školských hrách), medzi nimi i známi hudobní-
ci: Josephus Repkovicz Sclavus. Synt. a Joannes Barth: Wachovsky Pannon. Rhet. (Ďal-
šími spevákmi boli: Andreas Petran. Germ. Grammat., ktorý hral okrem toho aj jednu 
hovorenú postavu, Michael Turany Slav. Synt. a Joannes Zarnoczy Pannon Arith.). Jozef 
Repkovič neskôr v rokoch 1712 – 1715 študoval filozofiu a teológiu u jezuitov v Trnave 
a ako výborný basista účinkoval vo viacerých tamojších školských hrách.57 Vachovský 
pochádzal zasa z rozvetvenej hudobníckej rodiny na Záhorí a na západnom Slovensku, 
viacerí jej členovia boli aj skladateľmi.

Dalším významným hudobníkom a skladateľom, ktorý pôsobil v Prievidzi, bol 
P. Benedictus Slavkovský ab Annuntiatione B.M.V. SchP (1685 – 1748). Bol 
nielen profesorom poetiky a rétoriky, ale aj učiteľom hudby, prefektom chóru a pod., 
a to neskôr aj vo Svätom Jure (zároveň i rektorom kolégia), a nakoniec dokonca profe-
sorom teológie v Nitre. Slavkovský bol jednou z najvšestrannejších a najvýznamnejších 
osobností Uhorskej provincie piaristov (asistent provinciála), ale z hľadiska našej témy 
bol predovšetkým výborným básnikom a skladateľom. So svojimi študentmi prednie-
sol v Prievidzi (väčšinou pred J. Pálffym) viaceré menšie predstavenia58 (declamatio, 
actio, ale i v nich mohla byť hudba!), najvýznamnejším predstavením však bola v tom 
čase hra Fomes discordiae sibi ipsi acerbvs ac damnosvs vidvs intestina accendens odia 
inter principes Vngariae (1714), venovaná uhorskému prímasovi Kristiánovi Augusto-
vi Saskému, ktorá „trvala – s nádhernou hudbou – štyri hodiny a mala veľký aplauz 
(„...exhibita deinde ipsi fuit actio Carmine Senario – Jambico – Cabalistico, Authore 
Patre Benedicto ab Annunciatione Beatae Mariae Virginis, quae 4 durabat horis, cum 
pulcherrima musica ad applausum.“).59 V tejto „kabalistickej“ hre (NB. Slavkovský pat-
ril k najlepším znalcom kabalistickej poézie, ako aj tzv. poesia picta a u piaristov vše-
obecne veľmi obľúbenej kabalistiky60) na tematiku z uhorských dejín (v „argumentum“ 
cituje autor Bonfiniho) účinkovali takmer tri desiatky hovorených postáv, žiaľ, z hry sa 
zachoval iba tlačený program.

Na tomto mieste nemožno uviesť všetky hry predvedené v Prievidzi v 18. storočí, 
bolo ich naozaj veľa, spomenieme stručne teda aspoň tie najzaujímavejšie z hudobné-
ho hľadiska. Vo viacerých sa uvádzajú v tlačených programoch – podobne ako u je-

55 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 83-84.
56 Tamtiež, s. 80-81.
57 Pozri bližšie KAČIC, Ladislav: Musiker bei den Tyrnauer Jesuiten im 18. Jahrhundert. In: Stu-

dia Musicologica Academiae Scientiarum Hungaricae 41/1-3, Budapest : Akademiai Kiadó, 2000,  
s. 177-198: 181 a 197. J. Repkovič účinkoval v Trnave ako basista v hrách Carolus I (1712), Fra-
ternae in Fratrem Impietatis ultio (1714) a Ludi saeculares (1715).

58 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 88-89.
59 Tamtiež, s. 89-92.
60 Pozri bližšie KILIÁN, István: A piarista képvers Magyarországon a 17. – 19. században. In: A Pia-

rista Rend Magyarországon. Ed. András Forgó. Budapest : Szent István Társulat – Az Apostoli 
Szentszék Könyvkiadója, 2010, s. 405-449.
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zuitov – na konci obsadenia hudobníci iba všeobecne: „His accedunt Musici, Jocastae, 
Umbrae“ (hra De Nicomede Prussiae Bithyniae Filio Regis, 1724), „His accedunt Nuncij, 
Musici, Jocastae etc. etc.“ (kabalistická hra Reconciliatio inter discordes Childebertum 
et Clotharium Germanos Fratres“, 1732), „His accedunt Musici, Cyclopes, Jocastae et 
caetera“ (hra Invicta Themis sive Gygantomachia ab Jove fortiter confecta, 1733), „His 
accedunt Milites utriusque Partis, Genii, Musici, Jocastae et caetera“ (v hre Victoria qva 
Mundus Vincitur, 1734), „His accedunt Musici, Familiares, Iocastae“ (v hre Taciturnas 
laureata, 1747, „Finito Prologo...et fit breve intermedium“) a pod.61

V hre Astioristis a Thymandra ab Iniqua Nece Ingeniose Conservatus (1728)62 sú 
však okrem početných hovorených postáv uvedení aj „Musici Collegiales“, teda hudob-
níci piaristického kolégia v Prievidzi – Tenorista Joannes Zemkai, Bassista Andreas 
Derer a Discantista Joannes Ballon. Derer a Zemkai účinkovali aj v hre Urbs Toletana 
et ejus Basilica a Mauris Dextere obtenta (1728), išlo však pravdepodobne o hovorené 
postavy, ale Derer bol zároveň aj Gratiarum Actor, čo mohla byť (aj v mnohých ďalších 
predstaveniach) spievaná/é postava/y. Podobne v hre De Thesei Athenas Peregrinantis 
Itinere / Vaticinium anile Sive Prophetia Marco Pascha dante (1734) sa uvádzajú tra-
ja „choralisti“ (Choralistae – Palingenius Ioannes Skopecz, Zythumissius Math. Liska, 
Papinius Adamus Bajnovics).63 Vzhľadom na celkove menší počet účinkujúcich a iba 
troch spevákov išlo zrejme o menšie predstavenia, hoci ich predviedli študenti poetiky 
a rétoriky. Hudba však v nich mala svoje nezastupiteľné miesto.

Z hudobného hľadiska sú zaujímavé aj niektoré hry zo 70. rokov 18. storočia, 
hoci v piaristickom divadle (podobne ako v školskom divadle vôbec po jeho zákaze 
Máriou Teréziou) začal vtedy pomalý úpadok, prejavujúci sa i v hudobnej stránke. 
Ako príklad uvádzame hru Rosa Acta Prividiae a novitijs Scholarum Piarum (1. apríl 
1772). Okrem dvoch prameňov (kompletných textov) tejto hry, ktoré uvádza I. Ki-
lián, sa podarilo v centrálnej knižnici piaristov v Nitre nájsť ešte tretí,64 muselo ísť 
teda o veľmi populárnu hru. Na titulnom liste nitrianskeho exempláru je označená 
ako Declamatio Poëtica / habita Priuidiae Anno / 1772. / Descripta // Sigismondo ab 
Assumpt. / B.V.M. Na 1. strane textu je vlastný názov hry – Rosa Academia / A Tyro-
nibus Prividiensibus Scholarum Piarum. Ako autora tohto odpisu možno identifikovať  
P. Sigismunda Wernera ab Assumptione SchP (1752 – 1811), ktorý vstúpil do piaristic-
kého rádu roku 1770 v Prievidzi a do roku 1772 (vrátane) tu absolvoval noviciát. Ako 
vyplýva z jedného zo zachovaných exemplárov, túto hru predviedli v Prievidzi práve 
novici (prvý odpis pochádza zo zbierky P. Christiana Kácsora a S. Emerico SchP, druhý 
sa nachádza v zborníku Actiones Comicae et Tragicae P. Dionysia Kubíka a SS. Trini-
tate SchP – pozri ďalej). Štruktúra jednodejstvovej alegorickej hry podľa argumentum 
čerpajúca z Catulla, Lucretia a dalších starých básnikov („...Poesis ex Catullo, Lucretio, 
Tibullo, Silio, Italico et alijs antiquis Poetis“) bola jednoduchá: Praeludium (v Kubíko-
vom odpise označené ako Prolusio) – Prologus – Inductio I – XVI – Chorus. Kompletne 
zhudobnené bolo Praeludium, spev sa vyskytuje potom až v Inductio XI (Cantus cum 

61 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 99-120 (passim).
62 Tamtiež, s. 104-106.
63 Tamtiež, s. 106 a 114.
64 Tamtiež, s. 125-126. Za pomoc pri štúdiu v centrálnej knižnici piaristov v Nitre ďakujem srdečne 

dr. Františkovi Čelovskému.
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Musica) a v závere hry (Applaudit Musicus Chorus). Táto hra názorne ukazuje, že nie-
len z kvantitatívnej stránky mala hudba v tomto čase v piaristickej školskej hre oveľa 
menej významné miesto než predtým, ale že aj jej úroveň je z kvalitatívnej stránky 
so 17. storočím a 1. polovicou 18. storočia v podstate neporovnateľná. Melódie za-
písané na príslušnom mieste priamo v rukopise sú napríklad v Praeludiu v podstate 
veľmi jednoduché skladbičky v dobovom duchu hudobného klasicizmu (pozri Obr. 
6) svedčiace skôr o amatérskej úrovni ich neznámeho autora/autorov (možno sú iba 
prevzaté z melódií rôznych iných skladieb, ba dokonca v niektorých prípadoch i z ľu-
dovej tvorby – melódia Cantus cum Musica v Inductio XI je známa z početných pasto-
rel a pod.). Navyše, niektoré zápisy majú výrazne inštrumentálny charakter, takže ich 
(pravdepodobnú) spievanú podobu si možno iba odvodiť. Na tomto mieste však zneli 
určite rôzne hudobné nástroje, nešlo len o čembalom sprevádzaný spev (orig.: „Politia 
ad exortum Veris cum Solito Musicorum Instrumentorum concentu Principem florum 
e tellire euocat, cui Rosa festiue occurit.“). K pompe a inštrumentálnej pestrosti baro-
kového piaristického divadla s trúbkami, tympanmi, lutnovou hudbou a pod. má však 
hudobná zložka piaristickej hry v 2. polovici 18. storočia dosť ďaleko.

nitra
Nitriansky piaristický kláštor s kolégiom a šľachtickým konviktom patril od založenia 
k najvýznamnejším kultúrnym centrám na dnešnom Slovensku, po Prievidzi sa stal 
i hlavným centrom Uhorskej provincie piaristov. Tomuto postaveniu zodpovedal i po-
čet, kvalita a výpravnosť školských predstavení, s ktorými možno porovnávať v 18. sto-
ročí iba Prievidzu (Nitra bola navyše biskupským sídlom, čo bola tiež veľká výhoda).

Už jeden z najstarších záznamov o piaristickom divadle v Nitre sa spája s hud-
bou: v roku 1705 zaplatilo nitrianske kolégium „kočišovi, ktorý priviezol hudobníkov 
z Prievidze, účinkujúcich v divadle“ („Aurigae conducto Prividia pro devehendis Musi-
cis Dramatis, 2 F.“). Z toho istého času sú i rôzne platby, týkajúce sa scénografie.65 

Aj prvé údaje o deklamáciách rétorov a poetov v Nitre sa spájajú s hudobníkmi: 
Elegantes Declamationes (1707) predviedol vyššie spomínaný P. Georgius Hrdovič 
a S. Michaele, jeho nástupca vo funkcii nitrianskeho profesora rétoriky P. Josephus 
Herchl a S. Gabriele SchP (1677 – 1712) bol podľa prameňov výborný hudobník 
(„insignis musicus“) a skúsený skladateľ.66 Hneď po návrate zo štúdií na Morave Herchl 
predviedol roku 1708 tri predstavenia: 1/ Declamatio prolusoria, 2/ Christus sub Per-
sona Daphnidis crudeliter interemptus a 3/ Lyrica symbola. Druhé z týchto predstavení 
bolo určite i s hudbou („2-do Christo sub persona Daphnidis crudeliter interempto ne-
nias decantarunt scenice“).67

V Nitre bola hudobná zložka školských hier (samozrejme, aj ostatné zložky) ne-
pochybne na tej najvyššej úrovni, a je iba škoda, že sa nezachoval žiadny podobný 
prameň ako z Prievidze (Amoris Divini dilectio). V Nitre však bol vždy dostatok výbor-
ných hudobníkov, nástrojov i notového materiálu. V hre Cyprianus et Justina Martyres 
(1712) sa dokonca okrem zhudobneného Praeludia a troch intermédií vyskytovali aj 

65 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 145-146.
66 Bližšie o Herchlovi KAČIC, Ref. 35, s. 10.
67 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 148.
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tance, resp. balety (Saltus Magorum, Saltus hastilis, Saltus Mystasequorum), predsta-
venie sa končilo poďakovaním mecénovi triedy gramatiky za zvukov trúbok („inter 
sonitus tubarum aplausus“).68 

Od 20. rokov 18. storočia sa objavujú pravidelne i tlačené programy nitrianskych 
piaristických predstavení, údaje o hudobníkoch sú však väčšinou iba všeobecné („His 
accedunt Musici, Jocastae etc.“ a pod., ako sme to uvádzali vyššie). Niektoré predstave-
nia však museli byť podľa počtu účinkujúcich a pod. veľmi výpravné: v hre Clementia 
Victrix Ingratitudinis in Demetrio Syriae Rege (1720) účinkovali štyri desiatky hercov, 
ale aj hudobníci a tanečníci („His accedunt: Musici, Cursores, Saltatores, Jocastae, et ce-
tera et cetera“), podobne v hre Temerarie Impietatis ultio (1721). V hre Clementia Lar-
gae Gratitvdinis Genitrix seu Conradinus (1721)69 sú okrem viac než 60 hercov uvedení 
menovite aj niektorí hudobníci: „His accesserunt MUSICI et JOCASTAE PRINCIPA-
LES – Nobilis Stephanus Szartor Rhetor, Praenobilis Daniel Visnyovski Rhetor, Nobilis 
Stephanus Annos Rhetor, Ingen. Adolesc. Urbanus Balko Gram.“ (všetci boli – až na 
posledného – podobne ako ostatní herci členmi šľachtického konviktu). Aj v ostat-
ných predstaveniach z roku 1721 (celkove ich bolo päť) mala svoje miesto hudba: 
v hre Excors Tyronis in Paedagogvm Acharistia seu Arcadius Regulus Thedosii Filius 
sú síce menovaní iba siedmi tanečníci, ale už v ďalšom predstavení – Parens Parentis 
sive Morte Decora Caesus et pro Patre Funeratus insons Oseas70 účikovali aj menovite 
uvedení štyria hudobníci („MUSICI – Ingenuus Juvenis Franc. Parvi, Ingenuus Joannes 
Molnarovics, Ingenuus Paulus Hlinkay, Ingenuus Joannes Panik“). Menovite sú uvedení 
šiesti hudobníci aj v hre Veturia, altere, Non ob Romulum editum, sed ob Coriolanum 
Romae concialiatum (1725):71 „MUSICI – BASSISTA Matthias Lopusny, Nob. Rhetor; 
TENORISTA Stephanus Pocskovics Nob. Rhetor; 1-MUS DISCANTISTA Joannes La-
nyi, Civis Rhetor [= neskorší piarista, hudobník a skladateľ P. Cyprianus Lányi a S. 
Sebastiano SchP, pozri ďalej]; 1-MUS ALTISTA Nicolaus Palaczky, Civ. Princip.; 2-DUS 
DISCANTISTA Adamus Voldán, Pan. Synt.; 2-DUS ALTISTA Carolus Matusek, Pan. 
Gram.“). Ešte lepšie obsadenie hudobníkov mala veľkolepá hra Victor Amor seu Tigra-
nes Armeniorum Rex (1726),72 v ktorej účinkovalo menovite uvedených okolo 100 
hercov (čo však zďaleka neboli všetci herci, lebo na konci zoznamu je ešte údaj „His 
accedunt Saltatores, Jocastae ac reliqui Actores“), okrem nich aj nasledujúci hudobníci: 
„CHORAULAE – BASSISTA Stephanus Lopusni, Musicus Collegij Nitriensis Scholarum 
Piarum, TENORISTA Nob. Gabriel Gerencséry, Musicus Coll. Nitr. Schol. Piarum, AL-
TISTA Joannes Lányi, Musicus Collegij etc., DISCANTISTA 1-MUS Andreas Dományi, 
Musicus Collegij etc., DISCANTISTA 2-dus Nob. Antonius Gerencse[ry] Musicus Colle-
gij etc.“. Spomedzi nich bol výborným hudobníkom nielen už vyššie uvedený Ján Lá-
nyi (zaujímavé je, že v roku 1725 sa uvádza ako „diskantista“, t. j. spieval soprán, kým 
v roku 1726 bol 1. altista), ale aj Dományi, nemenej zaujímavé je, že medzi hudobník-
mi nitrianskych piaristov nachádzame aj členov šľachtického konviktu. P. Cyprianus 
Lányi a S. Sebastiano (1710 – 1739) pochádzal z Prievidze, študoval u piaristov v Nitre 

68 Tamtiež, s. 149-150.
69 Tamtiež, s. 167-169.
70 Tamtiež, s. 172-173.
71 Tamtiež, s. 182-184.
72 Tamtiež, s. 194-198.
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a v roku 1730 vstúpil do rádu, pôsobil o. i. v hudobníckych funkciách (učiteľ hudby, 
regenschori) v Prievidzi, Brezne a Nitre. Lányi bol výborným hudobníkom (napríklad 
prefektom chóru v Prievidzi) a bol aj učiteľom hudby a skladateľom; jeho skladby sa 
však nezachovali.

Podobné veľké obsadenia neboli v Nitre žiadnou zvláštnosťou, čo nepochybne sú-
visí o. i. s tým, že na predstaveniach boli často prítomní nitrianski biskupi, ale aj iná 
šľachta; na druhej strane divadelná sála („theatrum“) v Nitre musela mať tiež nadštan-
dardné rozmery oproti ďalším piaristickým kolégiám.

Veľmi zaujímavý – hoci všeobecný – je i údaj v hre Gygantomachia Isaide cum Poly-
phemo Getheo (1729):73 okrem hlavných postáv tu vystupovali aj spievajúce ženy (mu-
lieres cantantes) a tancujúce ženy (mulieres choros ducentes). Fakt, že chlapci v škol-
ských hrách bežne stvárňovali aj ženské postavy, je známy a stretávame sa s ním aj 
u jezuitov a inde.

Všeobecne uvedení hudobníci (Musici) sa vyskytujú vo väčšine tlačených progra-
mov/perioch piaristických hier predvedených v Nitre aj v 30. a 40. rokoch 18. storočia 
(až do začiatku 50. rokov).

Hudba v školských hrách nitrianskych piaristov musela mať, a v mnohých prípa-
doch aj mala, naozaj vysokú úroveň, komponovali ju totiž niekedy najlepší rádoví hu-
dobníci. V inventári chóru (1749 – 1778) sa zachoval napríklad údaj, že roku 1773 
pribudla do súpisu Musica pro Comoedia Germanica a Musica pro Comoedia Latina od 
P. Norberta Schreiera a S. Bernardo SchP (1749 – 1811), vynikajúcej osobnosti 
piaristického rádu, nielen hudobníka a skladateľa, ale aj profesora teológie a orien-
talistiky.74 Identifikovať podľa týchto všeobecných údajov hry, ku ktorým táto hudba 
patrila, nie je jednoznačne možné. „Comoedia Latina“ sa môže vzťahovať na hru Am-
bitio Vindicata (1772)75 P. Bernarda Benyáka a Matre Dei SchP (1745 – 1829), jedné-
ho z najvýznamnejších piaristických dramatikov v Uhorsku. Žiadny údaj, ktorý by sa 
mohol vzťahovať na „Comoedia Germanica“, však z týchto rokov I. Kilián neuvádza.  
P. Norbert Schreier sa venoval hudbe k piaristickým hrám aj po svojom odchode z Nit-
ry, počas svojho pobytu v Kluži a zhudobnil napríklad dve dramatické básne význam-
ného maďarského básnika P. Martina Bollu a Conceptione B.M.V. SchP (1751 – 1831) 
(Éneki szerzemény, 1791, 1792), hoci hudba už v tom čase uňho určite nebola na pr-
vom mieste. Z týchto rozsiahlejších dramatických skladieb, pozostávajúcich z úvodné-
ho a záverečného zboru, recitatívov, árií a duet, tria sa však zachovali iba libretá;76 táto 
problematika však nezapadá celkom do témy tejto štúdie.

O mieste hudby v piaristickom školskom divadle od 70. rokov 18. storočia nám 
podáva dobrý obraz ďalšia hra P. B. Benyáka z uhorských dejín, ktorú predviedli v ma-
ďarčine študenti nitrianskeho šľachtického konviktu – Ternio sextus Comicus Nittriae 
in Convictu Nobilium 1772, Meg szégenült irigység.77 V hre s tromi dejstvami, z ktorej 
sa zachovali dva rukopisné exempláre, účinkuje 12 postáv a dôležitú funkciu v „pro-

73 Tamtiež, s. 212-215.
74 Bližšie o Schreierovi pozri KAČIC, Ref. 35, s. 14-21.
75 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 307-308.
76 Tamtiež, ako aj KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 639-640, edície in DEMETER – KILIÁN – 

KISS – PINTÉR, Ref. 8, s. 287-312.
77 DEMETER – KILIÁN – KISS – PINTÉR, Ref. 8, s. 127-205.
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lógu“ plní spev (Ének) po Introductis scenis Angliterris (hovorený text). V 1. dejstve 
sa vyskytujú režijné poznámky, ako napríklad „Pastorella luditur“ alebo „Fistulationes 
fiunt“, „Miles Geisae stant, Salamoniani illac veniunt cum musica. Saltant“. Podobné 
poznámky sa vyskytujú aj v 2. a 3. dejstve. Všetky tieto poznámky však naznačujú, že 
išlo o skutočnú scénickú hudbu, ako ju poznáme v divadle dodnes, a nie o nejaké hu-
dobne rozsiahlejšie či závažnejšie útvary, aké sa vyskytovali v staršej piaristickej škol-
skej hre. Prvé a druhé dejstvo sa končia podobným jednoduchým spevným strofickým 
útvarom ako v „prológu“ (Ének).

V hre P. M. Bollu Ariszton (Nitra 1774 – 1776) sa zasa vyskytujú údaje po 1. a 2. 
dejstve „Sequitur Chorus vel Saltus“, resp. „Chorus vel Saltus“, t. j. funkciu predelov 
medzi dejstvami mohol plniť aj tanec.

Od 70. rokov 18. storočia sa aj v Nitre stretávame s podobnými procesmi ako 
v ostatných piaristických kolégiách, a to – najmä z hudobného hľadiska – s kvalita-
tívnym i kvantitatívnym úpadkom hudobnej zložky hier. Dokladá to hra – označená 
v rukopise iba všeobecne Drama – vynikajúceho básnika („poeta laureatus“) a vtedaj-
šieho profesora v Nitre P. Joannesa Chyosostoma Hanulíka a S. Joanne Nepomuceno 
SchP (1745 – 1816) z roku 1775, ktorú katalóg I. Kiliána neuvádza.78 Táto hra obsahuje 
dva notové záznamy a jeden ďalší odkaz na hudbu. Prvá melódia je v Inductio 2da – je 
to strofická pieseň pastierov (Mopsulus, Battus) a mladého uhorského kráľoviča Bélu 
(„Quod ter referre advenit numen?“); druhá je Cantio ante Inductionem 8vam („Saepe 
fors aspera jussis fert odie“), taktiež strofická pieseň (formovo /:A://:B:/). Obe sklad-
bičky sú veľmi jednoduché, Hanulíkove zápisy majú podobne, ako je to v hre Rosa 
(Prievidza 1772), skôr inštrumentálny charakter, t. j. obsahujú pravdepodobne to, čo 
hrali 1. husle, a nie to, čo sa reálne spievalo.

Ďalšie kolégiá
Pre dejiny piaristického divadla v brezne je nepochybne najvýznamnejší rukopis Actio-
nes Comicae et Tragicae quas Pater Dionisius Kubik a Sanctissima Trinitate conscripsit 
in Domo Brezno-Bányensi 1773.79 K problematike hudby – odhliadnuc od toho, že hry 
pochádzajú z rôznych kolégií – však neprináša veľa nového, lebo tento prameň zachy-
táva piaristickú hru z hľadiska hudby už na začiatku jej „úpadkovej“ fázy, ako sme ju 
spomenuli vyššie.

Kolégium v Brezne patrilo k menším, čo sa odrážalo i na počte a veľkosti divadel-
ných predstavení. Niektoré zaujímavé skutočnosti však obsahujú už i najstaršie známe 
údaje. Už roku 1674, teda celkom v začiatkoch činnosti breznianskeho kolégia, keď 
prebiehala intenzívna rekatolizácia, sa spomína „hudba a tance“ („Quod dispensatio-
nem circa Musicam et Choreas tempore ab Ecclesia Catholica prohibita, nunquam con-
cedatur.“80). Jedným z prvých veľkých predstavení pred početnými hosťami bol Actus 
Scholasticus (1676), čo si s veľkou pravdedpobonosťou vyžiadalo spoluúčasť hudobní-
kov. Spomedzi významných piaristických hudobníkov predviedol P. Cyprianus Lányi 
a S. Sebastiano SchP (1710 – 1739), ktorý v tom čase ako novic učil aj v breznian-

78 Za údaje a materiály k tejto hre ďakujem srdečne môjmu kolegovi Svoradovi Zavarskému.
79 Rukopis je uložený v Slovenskej národnej knižnici v Martine.
80 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 131.
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skej škole, so študentmi aritmetiky, syntaxe, gramatistami a parvistami deklamáciu 
Palae stralis diligentia (1734). Či vôbec, a prípadne aký veľký podiel v predstavení mala 
hudba, nemožno podľa zachovaných údajov povedať.

V piaristickom kolégiu vo Svätom jure pôsobilo množstvo významných hudob-
níkov – napríklad P. Gabriel Sczawnicki a S. Angelo Custode SchP (1652 – 1723),  
P. Benedictus Slavkovský ab Annutiatione B.M.V. SchP, P. Henricus Thumar a S. La-
dislao SchP (1723 – 1798)81 a viacerí ďalší –, o hudbe v školskej hre v tomto kolégiu 
však v súčasnosti nevieme povedať veľa, okrem iného preto, že aj všeobecných údajov 
či prameňov je zachovaných málo. Je však zaujímavé, že najstarší záznam o divadle, 
ktorý uvádza I. Kilián – pašiová hra z roku 1693 (De Passione Domini), bol v jazyku 
ľudu (patria lingua); či išlo o nemčinu alebo slovenčinu, ťažko povedať. Vo Svätom Jure 
sa však hralo určite nielen v latinčine, ale aj v nemčine (Comoedia Germanica, 1771). 
V rukopise rôznych rétorických textov zo Svätého Jura82 sa zachovalo aj niekoľko hier 
z 18. storočia, napríklad Josephus Calasantius, väčšinou však ide o jednoduchšie eklo-
gy – Damon alebo Ecloga sub nomine Daphnidis – obsahujúce aj jednoduché „Cantio“ 
a pod., ktoré neprinášajú z hudobného hľadiska nič podstatne nové, podobne ako úda-
je o fašiangových hrách, medzi študentmi veľmi obľúbených (Actio Bacchanalistica, 
1751).

Doklady o piaristickom divadle v krupine máme z rokov 1727 – 1773.83 V tlače-
ných periochách sa uvádzajú väčšinou aj hudobníci: Gratianus Rex (1727, „His accedunt 
Musici, Jocastae, Scenici, Intermediastae“), Inopina Miraque Conversio Divi Pavli Apos-
toli (1728, „His accedunt Musici, Jocastae etc.“), Inevitatbilis Fati Sors olim in Mathia 
Corvino genuine declarata (1732, „ His accedunt Legati, Milites, Musici, Cursores, Cives, 
Jocastae, etc.“), Armindus et Florillus Quarti Danorum Regis Filii (1740, „His accedunt 
Pastores, Fauni, Musici, Lictores, Jocastae, Praedones, etc.“). Posledne menovaná hra 
mala mimoriadne veľké obsadenie, vyše 50 hraných postáv.

Správy a doklady o divadle u piaristov v Ružomberku sú skromnejšie. Už prvé 
predstavenie Neo-Phoebus Novo Scholarum Piarum Gymnasio illucescens (1730) však 
bolo s hudbou i tancom, resp. baletom („His accedunt Musici, Saltatores, Jocastae, et 
cetera“). V hre väčšieho obsadenia hral jednu z múz mladý Martin Gavlovič, neskorší 
fratiškán páter Hugolín.84 Aj v tomto menšom kolégiu sa hrali obľúbené fašiangové 
hry (Bacchi famulitium a pietate convictum, 1763), neskôr od 70. rokov väčšinou iba 
tradičné eklogy. 

Piaristické kolégium v Sabinove je z hľadiska divadla zaujímavé najmä ojedinelými 
údajmi k scénografii, túto problematiku spracoval podrobne I. Kilián.85

Už otvorenie nového sabinovského kolégia roku 1745 sa uskutočnilo „inter tu-
barum, tympanorumque sonitus et studiose juventutis cantus“, t. j. „za zvuku trúbok 
a tympanov, ako aj spevu študentov“ – v skutočnosti nešlo určite o nejakú hudbu ad 
hoc (improvizovanú a pod.), ale pravdepodobne o náročnejšiu hudbu slávnostného 
charakteru – s trúbkami a tympanmi.

81 O Thumarovi pozri bližšie KAČIC, Ref. 35, s. 11-13.
82 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 664-667.
83 Tamtiež, s. 556-566.
84 Tamtiež, s. 577-579.
85 Tamtiež, s. 593-610.
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Údaje o školskom divadle u sabinovských piaristov existujú kontinuitne z rokov 
1743 až 1777. Osobitne cenné sú však údaje o divadelných dekoráciách a technike 
(v piaristickom divadle je to skôr výnimka; podľa toho možno usudzovať i na väčšie 
kolégiá, napríklad v Nitre a pod.). V inventári sabinovského kolégia sa tak vyskytuje 
napríklad predná opona, na ktorej je Apolón s deviatimi múzami („Cortina anterior, 
quae per trochleam attrahitur, demittitur, in que 9 Musae cum Apolline depictae vi-
suntur“), zadná opona s Adonisom pri prameni v lese („Cortina posterior in qua sil-
va, fons saliens et Adonis depictus, pro cuius variatione est cortina ex tela rubro colore 
tincta“), okrem toho 6 rôznych maľovaných dekorácií („Scenae utroque parte pictae 
nr. 6“), svietniky („candelabra ferrea, stannea pro illuminatione“),... „corona chartacea 
picta, sertum flores, vesticulae theatrales ex serico viridi, perkál (!) rubri coloris, talus pro 
musicis.“ a pod.86

V Sabinovskom kolégiu prevažovali menšie predstavenia, tzv. deklamácie, ktoré 
museli profesori a magistri jednotlivých tried povinne predviesť každoročne so svoji-
mi žiakmi (triedou), ale žiadnou zvláštnosťou neboli ani väčšie hry (drámy), hoci zo 
sabinovského piaristického kolégia nepoznáme žiadny rukopisný či tlačený program 
(periochu), ani kompletný text. Už jedno z prvých predstavení bolo s hudbou (Cantio 
de Nativitate Domini, 1743). Menovite sú v prameňoch uvedené najmä hry vyšších 
tried (poetika, rétorika), napríklad Vindex Iconoclastarum ultio (1745), Bogores Rex 
Bulgarorum (1756), Matthias Corvinus et Michael Szilagius cum Gara (1756), Plautov 
Miles gloriosus (1757), Coriolani erga Veturiam pietas (1757), Sanctus Stephanus de 
cuppa triumphans (1767), a pod. Žiadnou výnimkou neboli ani v Sabinove medzi štu-
dentmi veľmi obľúbené predstavenia cez fašiangy – rôzne Actio Bacchanalistica, Dra-
ma satis amplum et jucudum (1754) a pod.87

Piaristické divadlo v banskej Štiavnici zastihla už iba jeho „úpadková“ fáza (od 
70. rokov 18. storočia). Je však zaujímavé, že pokiaľ ide o obsadenie, skromné eklogy 
tu mali aj neprehliadnuteľnú hudobnú zložku, i keď iba v súvislosti s odmeňovaním 
najlepších študentov „za zvukov trúb a tympanov“; svedectvo o tom podáva správa 
z roku 1777: „Prius vero quam demitteretur Juventus Studiosi II. Humanitatis. Eclo-
gam auditorii gratia in theatro produxerunt, qua finita, tubarum inter et tympanorum 
sonitus ementiores in studii proemio publico donati sunt.“88 Tento údaj však nemožno 
interpretovať ako hudbu k vlastnej hre (ekloge), išlo iba o tradičné „fanfáry“ pri sláv-
nostnom akte odmeňovania študentov.

Záver

Piaristické divadlo na Slovensku v 17. a 18. storočí možno bezpochyby porovnávať 
s jezuitským, a to aj čo sa týka hudby ako jeho pevnej súčasti. Okrem toho, že divadlo 
u piaristov malo podstatne širší tematický záber než u jezuitov (najmä pomerne veľký 
diapazón svetských tém), piaristická školská dráma mala oproti jezuitskej aj trochu 
voľnejšiu štruktúru, nebola tak vyhranene stereotypná ako jezuitská, v ktorej sa v 18. 

86 Pozri kompletne tamtiež, s. 610.
87 Tamtiež, s. 596-605.
88 KILIÁN, A Magyarországi, Ref. 7, s. 642.
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storočí tradične zhudobňovali iba medzidejstvové chóry, prológ a epilóg (hudobné 
časti sa v dejstvách jezuitskej školskej hry objavovali bežne iba do konca 17. storočia, 
neskôr, ako napríklad v prípade reprezentatívnej hry Sub olea pacis et palma virtutis 
(Praha 1725) s vynikajúcou hudbou J. D. Zelenku išlo skôr o výnimky). Navyše piaristi 
predvádzali bežne i oratóriá a v Českej provincii dokonca i operu, čo je u jezuitov 
nepredstaviteľné. Kým jezuiti spolupracovali v hudbe svojich školských hier – okrem 
študentov jednotlivých kolégií, medzi ktorými boli početní kvalitní mladí skladatelia 
(v našich podmienkach napríklad J. Umstatt v Trnave) – spravidla s najlepšími reno-
movanými skladateľmi (J. B. Staud, M. Zacher, G. J. Donberger, F. A. Ehrenhardt a i.) 
vrátane napríklad členov cisárskej dvorskej kapely (F. T. Richter, C. Liedmayr), piaris-
ti síce nespolupracovali s nejakou „druhou garnitúrou“ (napríklad J. K. F. Fischer či  
F. D. Thalmann k nej rozhodne nepatrili), ale oveľa viac sa tejto oblasti hudobnej kom-
pozície venovali početní kvalitní rádoví skladatelia (napríklad P. Justus Caspar SchP, 
P. Norbert Schreier SchP a i.). V piaristickej hre má však tanec (resp. balet) menší 
význam než u jezuitov. O tom, že inšpirácie (hoci nepriame) čerpali aj z exkluzívnej 
dobovej opernej produkcie, svedčí skutočnosť, že v piaristických knižniciach sa nachá-
dzali libretá opier najvýznamnejších barokových skladateľov najmä z Viedne (naprí-
klad Baldracca A. Draghiho či dokonca Il Pomo d’oro A. Cestiho). To je síce nepriamy, 
ale veľmi jasný dôkaz o tom, že vo svojom divadle dávali piaristi v podstate oveľa väčší 
dôraz tak na literárnu stránku hier, ako aj na hudbu, než jezuiti, i keď prostriedky (naj-
mä finančné) na realizáciu mali neporovnateľne menšie.

Štúdia je súčasťou projektu VEGA č. 2/0108/09 Piaristi a školstvo, veda, kultúra na Slovensku v 17. 
– 19. storočí.
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ReSuMé

Music in the Piarists’ School drama in Slovakia in the 17th and 18th Centuries 
The Piarist theatre in Slovakia (in contrast to Hungary, Poland or the Czech Republic) has been very 
little researched. The article is concerned with the place and share of music in the Piarist school 
drama in Slovakia in the 17th and 18th centuries. The starting point is Vita poetica (1693), an excellent 
and highly original textbook on poetics by P. Lucas Mösch a S. Edmundo SchP written in the form of 
a Piarist school drama. Based on this and on primary and secondary sources (the extant texts of plays, 
the so-called periochas, i.e. programmes, reports in public records, etc.) we analyse the situation of 
the school drama, in terms of its musical component, in the individual Piarist colleges in Slovakia, 
beginning with the oldest and most important (Podolínec, Prievidza, Nitra) and ending with the 
decadent phase of the school theatre from the 1770s/80s, which already during the lifetime of Maria 
Theresa was banned in all orders (among the Piarists all that “survived” the ban was the simpler 
constructions, especially the eclogues, which were regarded more as poetry than as theatre, i.e. as 
shepherds’ plays). We pay special attention to some of the Piarist dramas which were important from 
a musical point of view: Certamen inter Lucinam, Palladem, Mercurium et Jovem (Podolínec 1738), 
a panegyric play with a competent musical arrangement (“opera”) by P. Just Caspar a Desponsatione 
B.M.V. SchP, and Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), which was first performed in Mikulov 
in 1694. Music was composed for this Passion Play by the celebrated composer F. D. Thalmann 
(arias, duet), who among his other functions was the imperial court musician, together with the 
Benedictine A. Turner (choirs). The musical component of the play has been preserved, together 
with the complete text, in the autograph of Fr. Martin Schubart a S. Brunone SchP. Music by Slovak 
Piarist composers for school dramas by Fr. Benedikt Slavkovský ab Annuntiatione B.M.V. SchP, Fr. 
Norbert Schreier a S. Bernardo SchP, and many others, has not, alas, survived. 

From the decadent phase of the Piarist school drama a number of sources are known where the 
musical sections also are recorded (at least in simplified form). It is shown, however, that the musical 
component of plays from the 1770s had a far lower (and essentially incomparable) quality, compared 
to those from the 17th century or the first half of the 18th. 

The article also undertakes a comparison of the music in the Piarist and Jesuit school dramas. 
The Piarists differed fundamentally from the Jesuit theatre (a far wider diapason of themes, a greater 
stress on the explicitly secular, historical themes, and so on) and also had a looser structure of dramas. 
While in the 18th century the Jesuits featured music only in the prologue, the choruses between acts, 
and the epilogue, in the Piarist theatre the musical sections were more freely combined with the 
actual drama (plot). In contrast to the Jesuits, the Piarists laid less emphasis on dance. 
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obr. 1: P. Martinus Schubart a S. Brunone SchP: Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), titulný list
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obr. 2: P. Martinus Schubart a S. Brunone SchP: Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), začiatok 1. 
dejstva, ária Daniela Thalmanna

obr. 3: P. Martinus Schubart a S. Brunone SchP: Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), záver 1. 
dejstva
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obr. 4a-b: P. Martinus Schubart a S. Brunone SchP: Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), začiatok 
Chorus I od P. Alberta Turnera OSB
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obr. 5: P. Martinus Schubart a S. Brunone SchP: Amoris Divini dilectio (Prievidza 1700), začiatok 
Chorus III od P. Alberta Turnera OSB

obr. 6: Declamatio Poëtica (Prievidza 1772), hudobné Praeludium pred vlastným prológom hry


